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Ψηφιακός τόπος + φυσικός  χώρος  δυο φαινομενικά εντελώς διαφορετικές δομές χώρων, 

οι οποίες  μοιάζουν να κινούνται σε διαφορετικές κατευθύνσεις , για την ακρίβεια 

παράλληλες. Όταν όμως συνδεθούν, συνθέτουν ένα πλέγμα σχέσεων και 

αλληλεπιδράσεων.   

Η ζεύξη αυτών των δυο διαφορετικών δομών , του ψηφιακού τόπου  + φυσικού χώρου και 

η χαρτογράφηση των πεδίων αλληλεπίδρασης και αλληλοεπικάλυψης τους, αποτελεί το 

γενικότερο εγχείρημα αυτής της εργασίας.   

Στα πλαίσια αυτού του εγχειρήματος ξεκινούμε με αφετηρία τις εξής διαπιστώσεις : 

<<..Αναγνωρίζουμε τον χώρο ως προϊόν αλληλοσχετισμών ο οποίος συνίσταται μέσα από 

αλληλεπιδράσεις από την απεραντοσύνη του παγκόσμιου ως το πολύ μικρό. 

Κατανοούμε τον χώρο ως τη σφαίρα πιθανοτήτων ύπαρξης της πολλαπλότητας και κατά 

συνέπεια, ως την σφαίρα συνυπάρχουσας ετερογένειας. 

Αναγνωρίζουμε τον χώρο ως διαρκώς υπό κατασκευή, ποτέ ως ένα κλειστό σύστημα ... 

Μια τέτοια ανάγνωση θεωρεί τον χώρο ως προϊόν σχέσεων μεταξύ των πραγμάτων, 

σχέσεων που εσωκλείουν πρακτικές οι οποίες θα πρέπει να πραγματοποιηθούν..  
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Δεν ολοκληρώνεται ,δεν κλείνει ποτέ.. Να φανταστούμε τον χώρο ως μια ταυτόχρονη 

ύπαρξη γεγονότων μέχρι τώρα..> 1 

Στόχος μας εδώ, είναι να προσεγγίσουμε τις αναδυόμενες ιδιότητες του χώρου μέσα 

από  την σύνδεση της ψηφιακής +φυσικής πραγματικότητας. 

Θα φανταστούμε, το ψηφιακό χώρο να ενσωματώνεται στον φυσικό αναπτύσσοντας νέες 

συνδέσεις και αντιπαραθέσεις σε ένα πλαίσιο  αλληλεπιδράσεων. Σε μια τέτοια  

περίπτωση, μπορούμε να μιλάμε για σύνδεση δυο αυτό-υφιστάμενων στοιχείων που 

σχηματίζουν μια  Συναρμολόγηση.   

Το θεωρητικό σχήμα , το όποιο θα βασίσουμε την ανάλυσή μας είναι η Θεωρεία των 

Συναρμολογήσεων 2.0 ή η Νέα θεωρεία Συναρμολογήσεων του Manuel DeLanda.  Ανήκει 

στο πεδίο της κοινωνικής οντολογίας και εφαρμόζεται σε ένα ευρύ φάσμα οντοτήτων 

αποτελούμενα από ετερογενή μέρη.2 

<..Οι συναρμολογήσεις είναι σύνολα των οποίων οι ιδιότητες αναδύονται από τις 

αλληλεπιδράσεις μεταξύ των μερών και μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να 

μοντελοποιήσουν όποιες από αυτές ενδιάμεσες οντότητες ..>3   

<Στόχος της θεωρίας είναι οι κοινωνικές οντότητες να χαρακτηριστούν όχι από τις 

ιδιότητες τους αλλά από τις ικανότητές τους, με άλλα λόγια από το τί είναι ικανές να 

κάνουν όταν αλληλεπιδρούν με άλλες κοινωνικές οντότητες.> 4 

Την αφετηρία των αναζητήσεων μας αποτελούν ερωτήματα όπως :                                                             

                                                           
1
Doreen Massey ,Για το χώρο , Αθήνα ,Ελληνικά Γράμματα 2009 σελ.27 

2
 Manuel DeLanda   A new philosophy of society. Assemblage Theory and social complexity.                

London 2006  σελ 1  
3
Το ίδιο, σελ.5 

4
 Manuel DeLanda   A new philosophy of society. Assemblage Theory and social complexity.                

London 2006   σελ.7 
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Ποιες δομικές αλλαγές επιφέρει η χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας στην δημόσια ζωή;  

Πώς επηρεάζεται ο δημόσιος χώρος από την ανάπτυξή της και ποιες είναι οι νέες 

προοπτικές;  

Σε αυτό το σημείο θα πρέπει να παρεμβάλουμε <…  μια  διάκριση ανάμεσα σε τρεις 

τρόπους σύλληψης  της σχέσης μεταξύ της τεχνολογίας πληροφοριών του χώρου και του 

τόπου.                                                                                                                                                                       

Πρώτον: υπάρχει ο τρόπος τον οποίο τον χαρακτηρίζει :  < αντικατάσταση και υπέρβαση : 

τεχνολογικός ντετερμινισμός ,γενικευμένη αλληλόδραση και το τέλος της γεωγραφίας.. >                                                                                                                                                                     

Δεύτερον: υπάρχει ο τρόπος συνεκτίμησης: η παράλληλη κοινωνική παραγωγή  

γεωγραφικού χώρου και ηλεκτρονικού  χώρου, ο οποίος απορρίπτοντας τον τεχνολογικό 

ντετερμινισμό ισχυρίζεται ότι οι ηλεκτρονικοί χώροι και οι χώροι των περιοχών 

παράγονται απαραίτητα μαζί και  

Τρίτον :υπάρχει ο τρόπος <επανασυνδυασμού> που περιλαμβάνει την αμοιβαία σύνταξη  

της τεχνολογίας και της κοινωνικής σφαίρας . ..>5                                                     

Αυτό  που θέλουμε να ισχυριστούμε εδώ  είναι ότι ως σημείο έναρξής μας αποτελεί  ο 

τρίτος τρόπος προσέγγισης  αυτής της σχέσης, ο < επανασυνδυασμός >.  

Για την υπόθεση εργασίας θα εστιάσουμε  την έρευνά μας σε ένα συγκεκριμένο 

παράδειγμα , σ ένα δημόσιο  χώρο με συγκεκριμένη λειτουργία : Μια τοπική  εμπορική 

αγορά στην Αθήνα . Η αγορά ως ένα φυσικό τοπικό σύστημα, αντιμετωπίζεται ως ένα 

συναρμολόγημα. Αρθρώνεται από την τοπική κοινότητα, την γειτονιά, τα  κτίρια ενώ 

συγχρόνως  αποτελεί ένα  πεδίο εγγραφής  κοινωνικών δράσεων και πρακτικών . Η 

διασύνδεσή της με ψηφιακούς τόπους , με την χρήση τεχνολογιών πληροφορίας και 

επικοινωνίας οδηγεί  σε ένα νέο ανοικτό διαδραστικό χώρο ο οποίος  χαρακτηρίζεται από 

νέες ιδιότητες  και ικανότητες. 

                                                           
5
 Doreen Massey ,Για το χώρο , Αθήνα  ,Ελληνικά Γράμματα 2009 σελ.166  
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Η εργασία χωρίζεται οργανωτικά σε δυο ενότητες : 

Στην πρώτη ενότητα, περιγράφω το θεωρητικό σχήμα στο οποίο θα στηρίξω την ανάλυση 

μου και στη δεύτερη ενότητα αναλύω το παράδειγμα που έχω επιλέξει σύμφωνα με τους 

χειρισμούς που προτείνει η συγκεκριμένη θεωρία.  

Λεπτομερέστερα  :  

Στην πρώτη ενότητα  πραγματοποιείται  η παρουσίαση της θεωρίας :   

 Σε αυτή κάνω μια σύντομη εισαγωγή της θεωρίας , διατυπώνω τις βασικές προϋποθέσεις 

που πρέπει να τηρεί ένα συναρμολόγημα και αναλύω τους τρεις κυρίους άξονες οι όποιοι 

χαρακτηρίζουν ένα συναρμολόγημα . Επιπλέον για να γίνει περισσότερο κατανοητό το 

σχήμα της θεωρίας  κάνω αναφορές σε παραδείγματα που χρησιμοποιεί  ο  Manuel 

Delanda . 

Η δεύτερη ενότητα αποτελεί το κυρίως μέρος  της εργασίας και αρθρώνεται σε τρεις  

υποενότητες :  

Στην πρώτη  διατυπώνω την υπόθεση εργασίας μου , τους λόγους τους οποίους επέλεξα το 

συγκεκριμένο παράδειγμα και τους στόχους αυτού του εγχειρήματος . 

Στη συνέχεια οργανώνω το υλικό μου ακολουθώντας το διάγραμμα που προτείνει η 

συγκεκριμένη  θεωρία  με σκοπό να προσδιορίσω την ταυτότητα της εμπορικής γειτονιάς 

που έχω επιλέξει .  

Στην δεύτερη υποενότητα, κάνω ένα ακόμη  διάγραμμα αναλύοντας τον  ψηφιακό τόπο 

και στη συνέχεια  προσπαθώ  να προσδιορίσω τις μεταβολές που θα προκύψουν από την 

σύνδεση της γειτονιάς με τις νέες  τεχνολογίες επικοινωνίας .  
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Στην τρίτη υποενότητα αναφέρομαι στο ευρύτερο πεδίο το οποίο εντάσσεται αυτό το 

εγχείρημα:  Τις < Έξυπνες Πόλεις >6. Σε αυτήν , παρουσιάζω τις τρεις διαστάσεις των 

<Έξυπνων Πόλεων > τους τομείς εφαρμογής τους  και κάνω αναφορά  στον νέο κύκλο 

τεχνολογικών εφαρμογών και επικοινωνιών (Futer Internet ) ο οποίος εντάσσεται σε αυτό 

το νέο πλαίσιο αστικού σχεδιασμού. Ολοκληρώνω αυτή την υποενότητα με αναφορές σε 

παραδείγματα  πρακτικής εφαρμογής των Έξυπνων Πόλεων τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε 

διεθνές επίπεδο.  

 Τέλος  κλείνω την εργασία κάνοντας μια σύντομη ανασκόπηση σε όσα  ζητήματα  τέθηκαν  

στην διαδρομή  αυτής της εργασίας .  

 

  

 

 

. 

 

 

 

                                                           
6
  Οι <Έξυπνες πόλεις > είναι Όρος ο οποίος χρησιμοποιείται για να χαρακτηρίσει τις περιοχές στις 

οποίες το τοπικό σύστημα καινοτομίας υποστηρίζεται και αναβαθμίζεται μέσω ψηφιακών δικτύων 
και εφαρμογών Αρθρο. Συστήματα καινοτομίας και τεχνολογίες πληροφορίας στην ανάπτυξη των 
πόλεων. Νίκου Κομνηνού, αρχιτέκτονα, καθηγητή ΑΠΘ 
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[01] Τι είναι μια συναρμολόγηση; 
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1.1 ΓΕΝΙΚΑ 
<…Η θεωρία των συναρμολογήσεων ….. αρχικά διατυπώθηκε  από τον  G. Deleuze τις δυο 

τελευταίες δεκαετίες του 20ου αιώνα..>7. Η θεωρία αυτή ανήκει στο πεδίο  της κοινωνικής 

οντολογίας και είχε ως στόχο να εφαρμοστεί σε ένα ευρύ φάσμα οντοτήτων  

κατασκευασμένα από ετερογενή μέρη. 8                                                                                                                                                                                     

<..Η θεωρία των συναρμολογήσεων που αναπτύσσει ο Deleuze  ( ένα μεγάλο μέρος της σε 

συνεργασία με τον Felix Guattari  )έγινε  τμηματικά σε διάφορα έργα τους  και όχι 

συνοψισμένα..> 9                                                                                                                                 

Την συνοψισμένη εικόνα της συγκεκριμένης θεωρίας  πραγματοποιεί  ο De Landa, στο 

έργο του «A New Philosophy of Society, assemblage theory and social complexity», στο 

οποίο συγκεντρώνει τις αναφορές του Deleuze και ανασχηματίζει  την θεωρία της 

συναρμολόγησης.                                                                                                                                                     

Για την αποφυγή παρερμηνειών του έργου του Deleuze αποφασίζει  να την ονομάσει   

<Neo-assemblage theory>10    (νέα θεωρία της συναρμολόγησης), επιτρέποντάς του κατά 

αυτό τον τρόπο να την αναπτύξει σε αρκετά μεγάλο βαθμό, ερμηνεύοντάς την με έναν 

δικό του νέο τρόπο.                                                                                       

 

 

                                                           
7
 Manuel Delanda A New Philosophy of Society ,Assemblage Theory and Social complexity London 

2006 σελ.3   
8
 <<..Οι  οντότητες  ευρύνονται από τα άτομα και τα μόρια στους βιολογικούς οργανισμούς , και στα  

οικοσυστήματα  μπορούν να αντιμετωπιστούν ως συναρμολογήσεις και επομένως ως οντότητες 
παράγωγες της ιστορικής διαδικασίας. Ωστόσο η θεωρία των συναρμολογήσεων μπορεί να 
εφαρμοστεί και στα κοινωνικά σύνολα παρά το γεγονός ότι τέμνουν  τη Φύση- Πολιτισμό αυτός ο 
διαχωρισμός αποτελεί το  πραγματικό διαπιστευτήριο. ..>> Manuel Delanda A New Philosophy of 
Society ,Assemblage Theory and Social complexity London 2006  σελ.3                                                                         
9
  Το ίδιο σελ 3 

10
 Το ίδιο σελ. 4  
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1.2 Προϋποθέσεις   

Η βασική ιδέα στην θεωρία του Deleuze είναι  <η εξωτερικότητα των σχέσεων .>11 

                                                                                                                                                                                                                                             

<<……Ο Deleuze  έλκεται από άλλα παραδείγματα  βιολογικών  απεικονίσεων  όπως  είναι 

η συμβίωση των φυτών με τα έντομα .. Σε αυτή την περίπτωση έχουμε σχέση 

εξωτερικότητας  σε αυτο -υφιστάμενα  στοιχεία όπως είναι η σφήγκα και η ορχιδέα . 

Σχέσεις που μπορεί να γίνουν υποχρεωτικές κατά την διάρκεια της  συν-εξέλιξης…. …>12                                                                                                              

Επιπροσθέτως , ο Deleuze θεωρεί την ετερογένεια των στοιχείων ένα σημαντικό 

χαρακτηριστικό των συναρμολογήσεων .13                                               

 <<… Με το παράδειγμα της σφήκας και της ορχιδέας  ,μιας συμβιωτικής σχέσης μεταξύ 

ενός φυτού και ενός εντόμου,  ο Deleuze  τονίζει  την αλληλεπίδραση μεταξύ των δύο, 

δίχως αυτά να αποτελούν έναν οργανισμό αλλά δύο διαφορετικά αυτόνομα όντα τα οποία 

αλληλεπιδρούν στα πλαίσια μιας αρμονικής συμβίωσης. Στα πλαίσια αυτής της συν-

εξέλιξης του φυτού και του γονιμοποιού εντόμου, η σχέση μπορεί να χαρακτηριστεί ως 

υποχρεωτική (obligatory), από την στιγμή που για την επιβίωση του ενός ,είναι 

απαραίτητη η ύπαρξη του άλλου. Ως αποτέλεσμα ,το φυτό παρέχει τροφή στο έντομο, και 

το έντομο μεταφέρει την γύρη του φυτού για την αναπαραγωγή του. Το ένα συνυπάρχει 

με το άλλο και κανένα δεν αναπτύσσεται εις βάρος του άλλου, αλλά το συμπληρώνει και 

το ενισχύει. Εν τέλει, η σχέση αυτή αποτυπώνεται και στην μορφή του φυτού, η οποία 

                                                           
11

 Deleuze and the Social, ed. Martin Fuglsang and Bent Meier Sorensen, Edinburgh University Press, 
2006/ μετάφραση Αθηνά Σταυρίδου 
12

 <.. Σε μια συναρμολόγηση αυτές οι  σχέσεις  μπορούν να είναι μόνο ενδεχόμενα υποχρεωτικές..> 
Manuel Delanda A New Philosophy of Society, Assemblage Theory and Social complexity London 
2006 σελ.11 
13

 Ο De Landa διαφοροποιείται ως προς  αυτό λαμβάνοντας την ετερογένεια όχι σαν μια σταθερή 
προϋπόθεση αλλά μια ποικιλία που μπορεί να πάρει διαφορετικές τιμές 

    Εικόνα 1.Με το κόκκινο απεικονίζονται οι 

σχέσεις εξωτερικότητας και με το πράσινο οι 

σχέσεις εσωτερικότητας Πηγή: Εργασία Ψηφιακή 

Μορφογένεση Μουταβελης Ιωάννης   



15 
 

καταλήγει να μοιάζει με αυτή της σφήκας 

στην προσπάθεια του πρώτου να 

κεντρίσει το ενδιαφέρον του 

εντόμου…>14,15 

Συνοψίζοντας ,αυτό που θέλουμε να 

τονίσουμε  είναι ότι ,οι σχέσεις που 

αναπτύσσονται μεταξύ των πραγμάτων 

είναι  υποχρεωτικές και όχι αναγκαίες.                                   

 Αυτές οι σχέσεις υπονοούν ότι το 

συστατικό μέρος μιας συναρμολόγησης 

μπορεί να αφαιρεθεί από αυτή και να 

τοποθετηθεί σε μια άλλη συναρμολόγηση στην οποία οι αλληλεπιδράσεις να είναι 

διαφορετικές .                                                                                        

Με λίγα λόγια ,η εξωτερικότητα των σχέσεων υποδηλώνει  κάποια αυτονομία μεταξύ 

των μερών και αυτό συνεπάγεται ότι η σχέση μπορεί να αλλάξει χωρίς όμως οι  όροι να 

αλλάξουν. 

                                                           
14

  Μουτεβελής Ιωάννης Ερευνητική Εργασία Ψηφιακή Μορφογένεση Φεβρουάριος 2015   σελ.51 
www.greekarchitects.gr/gr/ερευνητικες/ψηφιακή-μορφογένεση-id10370 τελευταία επίσκεψη 21-
08-2016 
15  , «Είναι μια συμβίωση, μια συμπαράσταση. Το συναρμολόγημα δεν βασίζεται σε συγγενικές 

σχέσεις μεταξύ των στοιχείων, αλλά σε συμμαχίες οι οποίες δεν είναι γραμμικές και δεν έρχονται 

σε κάποια αλληλουχία, αλλά είναι σαν μια μόλυνση, μια επιδημία, τον άνεμο…» ,G. Deleuze και 

C. Parnet, dialogues II σελ. 69 

 
 

 

Εικόνα 2. Πηγή: Εργασία Ψηφιακή Μορφογένεση Μουταβελης Ιωάννης   
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Άρα, μια συναρμολόγηση πρέπει να τηρεί δυο απαιτήσεις  :                                      

1. Τα στοιχεία μεταξύ τους να είναι αποσυνθέσιμα  (Decomposable )  

2. Τα στοιχεία  να είναι ανάγωγα η  αυτο -υφιστάμενα   (  Irreducible )16 

Μια ακόμη  προϋπόθεση μεταξύ των μερών μιας συναρμολόγησης είναι :                                                                                        

είναι η μεταξύ τους αλληλεπίδραση ... >17  

<<….Μια συναρμολόγηση για να είναι συναρμολόγηση  θα πρέπει τα στοιχεία μεταξύ τους  

να αλληλεπιδρούν ώστε η συναρμολόγηση  να έχει τις  δικές της ιδιότητες ….. Αν δεν 

δημιουργηθούν νέες ιδιότητες στο επίπεδο μιας  συναρμολόγησης που μέχρι τώρα δεν 

είχαν τα στοιχεία από μόνα τους τότε δεν είναι συναρμολόγηση, είναι μια συλλογή…..>> 18 

  Για να το πούμε αλλιώς ,οι ιδιότητες των στοιχείων θεωρούνται δεδομένες και είναι σε 

θέση να αριθμηθούν ενώ οι ικανότητες δεν θεωρούνται δεδομένες και υπάρχει η 

πιθανότητα να μην εμφανιστούν ποτέ αν δεν υπάρξουν οι κατάλληλες σχέσεις. Θα 

μπορούσαμε να ισχυριστούμε πως οι ιδιότητες, αφορούν τα ίδια τα στοιχεία και τα 

χαρακτηρίζουν, ενώ από την άλλη μεριά ,οι ικανότητες αφορούν τις αλληλεπιδράσεις που 

μπορεί να εμφανίσουν  και όχι τα στοιχεία καθαυτά . 19 

                                                           
16

https://www.youtube.com/watch?v=J-I5e7ixw78 Manuel DeLanda. Assemblage Theory, Society, 
and Deleuze.2011  τελευταία επίσκεψη 21/08/16  
17

   https://www.youtube.com/watch?v=J-I5e7ixw78 Manuel DeLanda. Assemblage Theory, Society, 
and Deleuze. 2011   τελευταία επίσκεψη 21/08/16   
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 Βλ. παράρτημα 1  
 
 
 

https://www.youtube.com/watch?v=J-I5e7ixw78
https://www.youtube.com/watch?v=J-I5e7ixw78
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 Αυτό που προκύπτει δηλαδή είναι μια νέα ιδιότητα η  Αναδυόμενη ιδιότητα20  . 

Είδαμε λοιπόν ως τώρα : 

Ότι τα συναρμολογήματα χαρακτηρίζονται από σχέσεις εξωτερικότητας και βασική 

προϋπόθεση μεταξύ των μερών μιας συναρμολόγησης είναι να υπάρξει 

αλληλεπίδραση21 . Υπό αυτή τη συνθήκη αναδύονται νέες ιδιότητες που ως τώρα τα 

στοιχεία από μόνα τους  δεν είχαν.  

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                     
19

 https://www.youtube.com/watch?v=J-I5e7ixw78 Manuel DeLanda. Assemblage Theory, Society, 
and Deleuze. 2011  τελευταία επίσκεψη 21/08/16 
 αυτό που αναφέραμε εξηγείται  με ένα καλό παράδειγμα,  την χημική ένωση του νερού , όπως 
περιγράφεται από τον  De Landa: Τα μόρια του υδρογόνου όταν συνδεθούν με το οξυγόνο σε μια 
συναρμολόγηση δίνουν το νερό. Η ικανότητα του νερού είναι να εξουδετερώνει τη φωτιά. Το νερό  
έχει ιδιότητες που ούτε το οξυγόνο, ούτε το υδρογόνο ως στοιχεία έχουν… 
20

 Η σκέψη της αναδυόμενης ιδιότητας υπονοείται στο έργο του Deleuze και  Guattari 
  ορισμός : είναι η ιδιότητα  του συνόλου που προκύπτει  από την συνεχή αλληλεπίδραση  μεταξύ 
των μερών της συναρμολόγησης. 
 
21

 Η σχέση μεταξύ δυο στοιχείων αντιπροσωπεύει μια μεταξύ τους σύνδεση ενώ η αλληλεπίδραση     
αφορά το αποτέλεσμα αυτής της σύνδεσης. 

https://www.youtube.com/watch?v=J-I5e7ixw78
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1.3  Οι Άξονες  

Εκτός  από την εξωτερικότητα των 

σχέσεων, ο  Deleuze και ο Guattari  

χαρακτηρίζουν τις 

συναρμολογήσεις ως προς  δυο 

διαστάσεις . 

    <<… Η θεωρία των 

συναρμολογήσεων ορίζεται 

μεταξύ δυο διαστάσεων .Ο ένας 

άξονας ή  διάσταση, ορίζει την 

ποικιλία των ρόλων των οποίων  

τα στοιχεία των 

συναρμολογήσεων μπορούν να 

διαδραματίσουν.                                                                 

Από ένα καθαρά Υλικό Ρόλο στην 

μια άκρη του άξονα στον καθαρά 

Εκφραστικό Ρόλο 22. στην άλλη άκρη. Αυτοί οι ρόλοι είναι ποικίλοι και ενδέχεται να 

αναμιγνύονται . Με λίγα λόγια, ένα στοιχείο μπορεί να εμφανίζεται  με ανάμειξη του 

υλικού και εκφραστικού ρόλου ασκώντας  διαφορετικά σύνολα δυνατοτήτων.                                                                                                                                                      

Η άλλη διάσταση ορίζει τις Διαδικασίες που τείνουν  να σταθεροποιούν ή να  

                                                           
22

  Για παράδειγμα <..Οι πόλεις κατέχουν διάφορα υλικά και εκφραστικά στοιχεία. Από την πλευρά 
των υλικών στοιχείων, πρέπει να καταγράψουμε για κάθε γειτονιά τα διαφορετικά κτίρια στα οποία 
οι καθημερινές δραστηριότητες και τελετές των κατοίκων εκτελούνται και οργανώνονται… Από την 
πλευρά του εκφραστικού στοιχείου, ένα καλό παράδειγμα είναι η γραμμή του ορίζοντα μιας πόλης, 
δηλαδή, το περίγραμμα από τη μάζα των κτιρίων της και των διακοσμημένων κορυφών των 
εκκλησιών και των δημόσιων κτιρίων απέναντι στον ουρανό. Για αιώνες αυτές οι γραμμές των 
οριζόντων ήταν η πρώτη εικόνα που έβλεπαν οι επισκέπτες καθώς προσέγγιζαν μια πόλη, μια 
αναγνωρίσιμη έκφραση της ταυτότητας της πόλης..>  Deleuze and the Social, ed. Martin Fuglsang 
and Bent Meier Sorensen, Edinburgh University Press, 2006/ μετάφραση Αθηνά Σταυρίδου 

Εικόνα 3. Διάγραμμα συναρμολόγησης .                                                       
Πηγή  Αθηνά Σταυρίδου Σόνια Τζιμοπούλου                                                                                                                                                                              
Physical and Digital Assemblages 2.0   
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αποσταθεροποιούν  την αναδυομένη ταυτότητα μιας συναρμολόγησης,  είτε αυξάνοντας 

τον βαθμό της ομοιογένειας  είτε οξύνοντας τα όριά της.  Αυτές είναι οι διαδικασίες 

τοπικοποίησης και αποτοπικοποίησης  αντίστοιχα.  Η ίδια συναρμολόγηση θα μπορεί να 

περιέχει στοιχεία που σταθεροποιούν την ταυτότητά της  όπως επίσης και στοιχεία που  

την αναγκάζουν  να αλλάξει ή να μετασχηματιστεί σε μια άλλη συναρμολόγηση . Στην 

πραγματικότητα  ένα και μοναδικό στοιχείο, μπορεί να συμμετέχει και στις δυο 

διαδικασίες ασκώντας διαφορετικά σύνολα δυνατοτήτων .>>23 

Συνεπώς πρώτα από όλα ,οι διαδικασίες της τοπικοποίησης, καθορίζουν ή οξύνουν τα 

χωρικά όρια24 .Ωστόσο 

αναφέρονται  και σε μη 

χωρικές διαδικασίες οι 

οποίες αυξάνουν την 

εσωτερική ομοιογένεια 

μιας συναρμολόγησης 

όπως η διαδικασία της 

διαλογής όπου 

αποκλείει μια 

συγκεκριμένη 

κατηγορία ανθρώπων 

από μια ομάδα ή η 

διαδικασία 

διαχωρισμού  η οποία 

αυξάνει την εθνική  

 

                                                           
23

 Manuel Delanda ,A New Philosophy of Society ,Assemblage Theory and Social complexity London 
2006 σελ.  
24

 Βλ παράρτημα 2.  

Εικόνα 4. Διάγραμμα διαδικασιών . ΠΗΓΗ. Προσωπικό 
Αρχείο                                                        
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 ή  την φυλετική ομοιογένεια μιας γειτονιάς. 

Κάθε διαδικασία η οποία είτε αποσταθεροποιεί τα χωρικά όρια ή αυξάνει την 

εσωτερική ετερογένεια  θεωρείται διαδικασία  αποτοπικοποίησης. . 25.> 

<..Οι διαδικασίες αποτοπικοποίησης περιλαμβάνουν κάθε παράγοντα που μειώνει την 

πυκνότητα ,προωθεί την γεωγραφική διασπορά ,ή εξαφανίζει μερικά από τα τελετουργικά  

όπως λόγου χάρη,  να πηγαίνεις εκκλησία, τα οποία  είναι το κλειδί της διατήρησης της 

παραδοσιακής αλληλεγγύης. Η κοινωνική κινητικότητα και η εγκοσμιότητα είναι μέσα σε 

αυτές  τις διαδικασίες.  .>26                                                          

<  Η διάσπαση  μιας συναρμολόγησης σε διαφορετικά μέρη  και η ανάθεση  ενός 

εκφραστικού και υλικού ρόλου σε κάθε στοιχείο αποτελεί  το χαρακτηριστικό παράδειγμα 

της αναλυτικής πλευράς  αυτής της προσέγγισης , ενώ η διαδικασία της τοπικοποίησης 

διαδραματίζει τον συνθετικό ρόλο  αφού είναι μέρος  λίγο η πολύ δημιουργίας   μόνιμων 

συνδέσεων στις οποίες τα μέρη διατηρούν την ταυτότητά τους ..>27 ,  

Διαγράφονται λοιπόν  ως τώρα , ως κύριοι άξονες :  ο εκφραστικός και υλικός ρόλος  ο 

οποίος αποτελεί την αναλυτική πλευρά της προσέγγισης  και ο δεύτερος  ο οποίος  αφορά  

                                                           
25

 Βλ. παράρτημα 3.  
26

 Για τον  λόγο αυτό ,τα δίκτυα που προκύπτουν ζητούν από τα μέλη τους να είναι περισσότερο 
ενεργά στην διατήρηση των συνδέσμων και να εφευρίσκουν νέους τρόπους συμμετοχής δεδομένου 
ότι οι συνδέσεις  θα τείνουν να είναι ευρύτερες και πιο αδύναμες. Το ίδιο είδος εφευρετικότητας 
των μέσων στη διατήρηση των διασυνδέσεων τους μπορεί να χρειάζονται τα αποτοπικοποιημένα  
διαπροσωπικά δίκτυα που διαμεσολαβούνται από την τεχνολογία. Για παράδειγμα στις πρώιμες 
<εικονικές κοινότητες> τα μέλη γνώριζαν την απώλεια που εμπεριείχε η έλλειψη συμπαρουσίας και 
ειδικές συναντήσεις ή πάρτι προγραμματίζονταν τακτικά ώστε να αντισταθμίζουν αυτήν την 
έλλειψη. Deleuze and the Social, ed. Martin Fuglsang and Bent Meier Sorensen, Edinburgh University 
Press, 2006/ μετάφραση Αθηνά Σταυρίδου 
  
27

Manuel Delanda A New Philosophy of Society ,Assemblage Theory and Social complexity London 
2006 σελ.13 
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τις  διαδικασίες της τοπικοποίησης. Τις διαδικασίες  δηλαδή που τείνουν να 

σταθεροποιήσουν ή να αποσταθεροποιήσουν την ταυτότητα της συναρμολόγησης και 

αποτελούν  την συνθετική πλευρά. 

Οι παραπάνω δύο άξονες αποτελούν την βάση για έναν  τρίτο άξονα επίσης συνθετικού 

χαρακτήρα, ο οποίος ονομάζεται κωδικοποίηση (coding), εκφράζει τα περιθώρια που έχει 

ένα συναρμολόγημα για εσωτερικές αλλαγές και παίρνει σαν ακραίες τιμές την 

κωδικοποίηση (coding) και την αποκωδικοποίηση (decoding).      

Ενώ η διαδικασία της τοπικοποίησης  δίνει την πρώτη άρθρωση μεταξύ των στοιχείων , η 

κωδικοποίηση  ορίζει την διαδικασία η οποία ειδικεύεται στα εκφραστικά μέσα και αφορά 

την παραγωγή και την διατήρηση της ταυτότητας ενός συναρμολογήματος. Τέτοια 

εκφραστικά μέσα είναι τα γονίδια και οι λέξεις .28 

<.. Ένα κοινωνικό παράδειγμα της διαδικασίας  αποκωδικοποίησης είναι οι συζητήσεις 

μεταξύ φίλων… Περιλαμβάνουν ρόλους όπως αυτούς  που διέπουν μια σειρά λήψης . Όσο 

περισσότερο  τυπικοί είναι οι κανόνες τόσο περισσότερο οι κοινωνικές συναντήσεις 

κωδικοποιούνται . Σε τέτοιες όμως περιπτώσεις  αυτοί οι κανόνες αδυνατούν να 

προκαλέσουν ένα συναρμολόγημα στο οποίο οι συμμετέχοντες έχουν την ελευθερία να 

εκφράσουν την προσωπικότητα τους της συγκεκριμένης περιοχής. .. 29 >             

Με βάση τα παραπάνω η γενική διαπίστωση είναι ότι  , η πρώτη άρθρωση των στοιχείων 

ορίζεται από την διαδικασία  τοπικοποίησης  και αποτοπικοποίησης , ενώ η κωδικοποίηση 

αποτελεί την δεύτερη, εδραιώνοντας τα αποτελέσματα της πρώτης και ως εκ τούτου 

σταθεροποιώντας την ταυτότητα της συναρμολόγησης.  

Σε αυτό το σημείο, σύμφωνα με τον Manuel Delanda δυο ακόμη ερωτήματα πρέπει να 

απαντηθούν για να είναι πλήρης η θεωρία των συναρμολογημάτων. 

                                                           
28

 ΒΛ. παράρτημα 5 
29

 Το ίδιο σελ.22  

Εικόνα 5  . Χαμηλή κωδικοποίηση                           
Εικόνα 6  . Υψηλή κωδικοποίηση                               
Πηγή Εργασία Ψηφιακή Μορφογένεση .                
Μουταβελης Ιωάννης  
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Το πρώτο αφορά <.. τις  διαδικασίες συναρμολόγησης  διαμέσου της οποίας ,φυσικά 

,κοινωνικά και βιολογικά σύνολα υποβάλλονται σε διαδικασίες που θεωρούνται 

επαναλαμβανόμενες . Αυτό συνεπάγεται ότι τα συναρμολογήματα πάντα υπήρχαν ως εκ 

τούτου, στους μικρούς πληθυσμούς , οι πληθυσμοί δημιουργούνται από την επανάληψη 

της ίδιας διαδικασίας. Καθώς οι συναρμολογήσεις συνθέτουν αυτές τις συλλογικότητες 

,αλληλεπιδρούν μεταξύ τους ασκώντας διαφορετικές ικανότητες . Αυτές οι 

αλληλεπιδράσεις προικίζουν τους πληθυσμούς με ιδιότητες όπως  για παράδειγμα η 

συγκεκριμένη αύξηση ανάπτυξης .>30 

Να τονίσουμε εδώ ότι  <..Η ταυτότητα κάθε συναρμολόγησης σε οποιοδήποτε επίπεδο 

κλίμακας είναι πάντα προϊόν μιας διαδικασίας : τοπικοποίησης ή αποτοπικοποίησης και σε 

μερικές περιπτώσεις  κωδικοποίησης και έτσι πάντα είναι αβέβαιη αφού άλλες 

διαδικασίες μπορούν να την αποσταθεροποιούν …>31  

Το δεύτερο ερώτημα αφορά την πιθανότητα ,οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ των μελών  μιας 

συλλογικότητας32  να οδηγήσουν στο σχηματισμό λίγο -πολύ μόνιμων αρθρώσεων 

ανάμεσά τους, παράγοντας μια macro -συναρμολόγηση 33με τις δικιές της ιδιότητες και 

ικανότητες. 

Για να το πούμε αλλιώς <..μεγαλύτερες συναρμολογήσεις αναδύονται από τις 

αλληλεπιδράσεις μεταξύ των μερών μιας συναρμολόγησης , η ταυτότητα  αυτών των 

                                                           
30

 Το ίδιο σελ.22 
31

 Το ίδιο σελ.28  
32

 Βλ. παράρτημα 6.  
33

 Μια άμεση συνέπεια της οντολογικής στρατηγικής είναι πως οι οροί micro και macro τείνουν να 
είναι απόλυτες αναφορές /ανάγωγες το < άτομο> και η <κοινωνία> και να είναι σχετικές με μια 
δεδομένη  χωρική κλίμακα έτσι ώστε οι οργανισμοί είναι macro εάν σκεφτούμε άτομα αλλά micro 
αν σκεφτούμε πόλεις.    
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μερών μπορεί να αποκτά νέα επίπεδα καθώς το αναδυόμενο σύνολο αντιδρά και τις 

επηρεάζει >34 

Με όσα έχουμε πει ως τώρα μπορούμε να περιγράψουμε το βασικό σχήμα της θεωρίας 

των συναρμολογημάτων:                                                                                                                                                                                           

Σε μια συναρμολόγηση τα στοιχεία είναι αυτόνομα  (self-subsistent), αλληλεπιδρούν  και 

συνδέονται με σχέσεις εξωτερικότητας  έτσι ώστε,  μπορούν να αποσπαστούν από αυτή 

και να συνδεθούν σε μια άλλη.  Οι συναρμολογήσεις  χαρακτηρίζονται από τους εξής  

άξονες:                                                                                                              

Ο πρώτος ορίζει τους διαφορετικούς ρόλους όπου τα στοιχεία διαδραματίζουν από τον 

καθαρά υλικό ρόλο στον καθαρά εκφραστικό όπως επίσης και την ανάμειξη των δύο .                                                                                                         

Ο δεύτερος χαρακτηρίζει τις διαδικασίες με τις οποίες αυτά τα στοιχεία σχετίζονται: 

δηλαδή  διαδικασίες που τείνουν να σταθεροποιούν την αναδυομένη ταυτότητα μιας 

συναρμολόγησης( οξύνοντας τα όρια ή ομογενοποιώντας την σύνθεσή της )  ή να την 

αποσταθεροποιούν ( τοπικοποίηση – αποτοπικοποίηση ).                                                                               

Ο τρίτος άξονας  ορίζει τις διαδικασίες οι οποίες εξειδικεύονται στα εκφραστικά μέσα τα 

οποία παγιώνουν την ταυτότητα της συναρμολόγησης ή αντίθετα αυξάνουν το εύρος μιας 

περισσότερο ευέλικτης λειτουργίας αφού επωφελούνται από γενετικές ή γλωσσικές πήγες.                                                                                                                                   

( κωδικοποίηση – αποκωδικοποίηση). 

Όλες αυτές οι διαδικασίες είναι επαναλαμβανόμενες  και η επανάληψη τους συνθέτει ένα 

πλήθος συναρμολογήσεων. Σε αυτό το πλήθος συναρμολογήσεων μπορεί νέες διαδικασίες 

τοπικοποίησης και κωδικοποίησης να εμφανιστούν  ,οι οποίες εμπλέκουν διαφορετικούς 

μηχανισμούς και να  δημιουργούν μεγαλύτερης κλίμακας συναρμολογήσεις. Ωστόσο 

                                                           
34

 Για παράδειγμα <..καθώς τα άτομα γίνονται μέρη μιας μεγαλύτερης συναρμολόγησης: στις 
συζητήσεις προβάλλουν, μια προσωπικότητα στα  διαπροσωπικά δίκτυα παίζουν άτυπους ρόλους 
και στους οργανισμούς αποκτούν τυπικούς ρόλους  >   
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<..Κάθε επίπεδο κλίμακας διατηρεί μια σχετική  αυτονομία επομένως μπορεί να είναι μια 

αναγνώσιμη μονάδα ανάλυσης .>35 

Στο επόμενο κεφάλαιο θα προσπαθήσω  με βάση το θεωρητικό σχήμα που προτείνει ο 

DeLanda  να αναλύσω μια τοπική εμπορική γειτονιά  της Αθήνας ως συναρμολόγημα το 

οποίο ενσωματώνει τα ψηφιακά δίκτυα με αποτέλεσμα να αναδυθούν νέες ιδιότητες .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                           
35

 Το ίδιο σελ. 119 
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2.1  Προλεγόμενα 

Για την υπόθεση εργασίας μου επέλεξα μια τοπική εμπορική γειτονιά στο κέντρο της 

Αθήνας. Συγκεκριμένα στην περιοχή του Παγκρατίου. 

Θεωρώ  την γειτονιά,<.. ως ένα ενδιάμεσο τόπο στο χώρο της πόλης και το χώρο του 

σπιτιού. Ως ένα πεδίο συναντήσεων με διαβαθμισμένη επαναληπτικότητα …>36 

 Επιπροσθέτως , <Οι τοπικές εμπορικές γειτονιές είναι οι τόποι όπου οι άνθρωποι 

συναντιούνται, κάνουν συμφωνίες , φιλονικούν .Όλες οι ειδήσεις , πολιτικές ή άλλες 

διαδίδονται  στην αγορά .Με άλλα λόγια είναι ο τόπος όπου οι άνθρωποι συνδέονται και 

μεταβιβάζουν τα νέα..>37 

Όσον άφορα το Παγκράτι ,είναι  μια  συνοικία από τις παλαιότερες του δήμου Αθηναίων ,η 

οποία παρουσιάζει , διατηρεί και εξελίσσει τα στοιχεία εκείνα τα οποία μέσω των 

κοινωνικών πρακτικών προσδίδουν  την διάσταση της γειτονιάς.  

Επέλεξα αυτή  την χωρική ενότητα  γιατί:   

 Παρουσιάζει χαρακτηριστικά τα οποία διαμορφώθηκαν μέσα από τις ιστορικές συγκυρίες,  

μέσα από τις κατευθύνσεις  της ανάπτυξης που τεθήκαν σε διαφορετικές χρονικές 

περιόδους , αλλά και από τις τάσεις που διαμόρφωσαν οι κοινωνικές πιέσεις στο 

εσωτερικό της ελληνικής κοινωνίας.                                                                                                          

Επιπλέον ,είναι μια κεντρική περιοχή μεικτών χρήσεων με έμφαση την κατοικία στο 

                                                           
36

 Σταυρός Σταυρίδης. Από την Πόλη οθόνη στην Πόλη Σκηνή . Ελληνικά Γράμματα. Αθήνα 2002 
σελ.274 
 
37

 Manuel DeLanda   A new philosophy of society. Assemblage Theory and social complexity.   
London 2006 σελ.36 
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εσωτερικό της , χαρακτηριστικά στα οποία θα αναφερθώ στην πορεία της εργασίας , αλλά 

εν τέλει , και σε χαρακτηριστικά  τα οποία ανακάλυψα κατά την διάρκεια της έρευνας τα 

οποία αφορούσαν  ,την συγκρότηση  μιας  τοπικότητας, που προέρχεται από την εμπλοκή  

τόσο των ιστοριών του παρελθόντος  όσο και των ιστοριών που εξελίσσονται τώρα .  

Ιστορίες οι οποίες διασταυρώνονται  με  τις ιστορίες  των ανθρώπων και μαζί συνθέτουν 

τον τόπο.   

Τέλος , στόχος  ήταν και  η εμπλοκή μου με την  <<Υπόλοιπη Πόλη >>38  όπως 

χαρακτηριστικά διακρίνει  ο Δ. Παπαλεξόπουλος  την περιφέρεια από το κέντρο της 

Αθήνας.                                                                                                                                                                      

Επέλεξα αυτό το  κομμάτι της πόλης διότι βρίσκεται σε μια συνεχή μεταβολή , και η 

τοπικότητα του διαμορφώθηκε και  διαμορφώνεται μέσα από μυριάδες πρακτικών 

καθημερινής διαπραγμάτευσης, έντασης και αμφισβήτησης .                                                                                                                                                                                            

Η υπόθεσή μου βασίζεται στο εξής σενάριο :    

Αντιλαμβάνομαι την  Αθηναϊκή γειτονιά  ως ένα τοπικό σύστημα (συναρμολόγημα) το 

οποίο διατηρεί τη συνοχή του  <..τόπος μιας ορισμένης τακτικής συνύπαρξης 

                                                           
38

 Δημήτρης Παπαλεξόπουλος., Η υπόλοιπη Αθήνα , Άρθρο. <…Οι αρχιτεκτονικές επεμβάσεις στο 
κέντρο οφείλουν να υπακούουν στη συγκρότηση της ταυτότητας της πόλης. Στόχος τους είναι να 
εντάσσονται. Υπερπροσδιορίζονται από τον τρόπο που η κοινωνική συλλογικότητα ορίζει κάθε 
φορά την εικόνα και την ταυτότητα της πόλης. Από την άλλη μεριά, οι αρχιτεκτονικές επεμβάσεις 
στη λαμπρή περιφέρεια οφείλουν να προβάλλουν την ατομικότητα του δημιουργού τους. Στόχος 
τους είναι να διακρίνονται. Το κέντρο πρέπει να πείθει ότι η πόλη υπάρχει και ότι διαθέτει ισχυρή 
εικόνα. Η λαμπρή περιφέρεια μάς σιγουρεύει ότι η πόλη αυτή διαθέτει επί πλέον και δημιουργούς 
με ισχυρή προσωπικότητα. Θα μπορούσε να υποθέσει κανείς ότι στο κέντρο ηγεμονεύει η 
δημιουργία κανονισμών και περιορισμών, ενώ στην περιφέρεια που περιγράφουμε η δημιουργία 
υποδομών. Το κέντρο ελέγχεται για τη συνολική εικόνα που δίνει, η περιφέρεια παρέχει τις 
δυνατότητες εξέχουσας ατομικής έκφρασης. Έτσι, με διαφορετικούς τρόπους, τόσο το κέντρο όσο 
και η περιφέρεια γίνονται αντικείμενο σχεδιασμού...> Βήμα Ιδεών 4/05/2007   
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,….ανθρώπων που η ζωή τους έχει κοινές παραμέτρους.>39  η οποία ενσωματώνει  

ψηφιακά δίκτυα και εφαρμογές δημιουργώντας ένα νέο συναρμολόγημα από το οποίο 

αναδύονται νέες ιδιότητες . 

<…Ο χώρος της γειτονιάς ως φυσικό υπόβαθρο δραστηριοτήτων οι οποίες συμβαίνουν 

συγχρονικά, αποκτά διπλή υπόσταση: Είναι  τόπος / κόμβος  όπου μπορεί να συμβαίνει 

μια ενιαία δραστηριότητα αλλά και το ψηφιακό δίκτυο που τους ενώνει…>40  

 Θεωρώ ότι θα υπάρξει , μια μετατόπιση προς ένα νέο πρότυπο μέσα από μια διαδικασία 

ανασυνδιασμού : 

 Η  γειτονιά θα  μεταβληθεί ,ενεργοποιώντας τον υπάρχοντα αστικό χώρο , αλλάζοντας την 

εμπειρία του χρηστή ,τα χωρικά μοντέλα συμπεριφοράς, δημιουργώντας νέες κοινωνικές  

συναθροίσεις μέσα από ένα δίκτυο ρευστών ανταλλαγών.  

θα ενεργοποιηθεί η συλλογική δράση και  η συλλογική συνείδηση  και συγχρόνως  θα γίνει 

ευκολότερη η διάδοση της γνώσης.  

θα δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για ευέλικτες προσεγγίσεις σε θέματα που αφορούν  

τη γειτονιά και την πόλη και Θα αναβαθμιστεί η ζωή των κατοίκων.  

Σύμφωνα με τα παραπάνω : 

Το ζητούμενο στην πρώτη φάση της έρευνας ήταν η αναγνώριση της γειτονιάς του 

Παγκρατίου ως ένα συναρμολόγημα41 , του οποίου οι ικανότητες  προκύπτουν από την 

αλληλεπίδραση μεταξύ των στοιχείων που το αποτελούν. Για να το καταφέρω αυτό όπως 

                                                           
39

 Σταυρός Σταυρίδης .Από την Πόλη οθόνη στην Πόλη Σκηνή . Ελληνικά Γράμματα. Αθήνα 2002 
σελ.274 
40

 Δημήτρης Παπαλεξόπουλος Ψηφιακός τοπικισμός, Εκδόσεις LIBRO.2008 
41

 Βασική προϋπόθεση είναι το συναρμολόγημα να χαρακτηρίζεται από εξωτερικές σχέσεις και να 
υπάρχει αλληλεπίδραση  μεταξύ των μερών της συναρμολόγησης Υπό αυτή τη συνθήκη αναδύονται 
νέες ιδιότητες που ως τώρα τα στοιχεία από μόνα τους  δεν είχαν. 
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έχω αναλυτικά αναφέρει σε προηγούμενη ενότητα  βασίστηκα στο θεωρητικό σχήμα που 

προτείνει ο Manuel DeLanda .                                                                                                                                             

Να υπενθυμίσω ότι πρόκειται  για ένα σχήμα το οποίο αρθρώνεται  σε δυο κύριους άξονες 

:Ο πρώτος αφορά τον υλικό και εκφραστικό ρόλο των στοιχείων που συμμετέχουν στο 

συναρμολόγημα και ο δεύτερος τις διαδικασίες τοπικοποίησης ή αποτοπικοποίησης  

αντίστοιχα. 

Για την ανάλυση της γειτονιάς όπως διαγράφεται από το θεωρητικό σχήμα στηρίχθηκα στη 

σχετική βιβλιογραφία αλλά κυρίως στην επιτόπια διαρκή έρευνα και παρατήρηση. 

Στην δεύτερη φάση , το ζητούμενο ήταν να φανταστώ αυτό το συναρμολόγημα να  

συνδέεται με ένα ακόμη στοιχείο  τα ψηφιακά δίκτυα . 

Για να διερευνήσω ποιές ιδιότητες αναδύονται  από τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ των νέων 

στοιχείων της συναρμολόγησης  σχημάτισα ένα δεύτερο διάγραμμα αντίστοιχο   με το 

πρώτο:    

Στον  πρώτο άξονα , κινήθηκα  μελετώντας αυτή τη φορά τον εκφραστικό και υλικό ρόλο 

των  ψηφιακών  δικτύων . Για να το επιτύχω βασίστηκα στη θεωρεία του  Manuel Castells  

ο οποίος προτείνει την ιδέα μιας νέας χωρική μορφής <.. τον χώρο των ροών..>42 , όπου 

αποτελεί την  <…υλική υποστήριξη των ταυτόχρονων κοινωνικών πρακτικών που 

γνωστοποιούνται σε απόσταση…>43  . 

Στον δεύτερο άξονα επαναπροσδιόρισα τις  διαδικασίες τοπικοποίησης με βάση το νέο 

στοιχείο. Πιο συγκεκριμένα ,διερεύνησα τι αλλάζει στην ταυτότητα της γειτονιάς με τη 

συμμετοχή των ψηφιακών δικτύων . 

 

                                                           
42

     Manuel  Castells, The Rise of the Network Society,σελ.442 
43

  Το ίδιο σελ..442 
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Σε μια προσπάθεια ανίχνευσης  αλλαγών και νέων προοπτικών που επιφέρει η χρήση της 

ψηφιακής τεχνολογίας στην δημόσια ζωή ,απώτερος στόχος μου είναι η αναζήτηση  νέων 

κατευθύνσεων σε ζητήματα σχεδιασμού του χώρου . Κατευθύνσεις οι  οποίες    

συλλαμβάνουν το χώρο ως έναν ανοικτό σχηματισμό και τον  επαναπροσδιορίζουν μέσα 

από τις ποιότητες  που να τον καθιστούν βιώσιμο, μοναδικό και  συνυφασμένο με τις 

ανθρώπινες ανάγκες και  δραστηριότητες .      
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Εικόνα 7. Ο Χάρτης της περιοχής .                                                                
Προσωπικό Αρχείο  Πηγή Google maps   
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2.2 Η  Εμπορική γειτονιά του Παγκρατίου ως Συναρμολόγημα  

 

 Ως  χώρο αναφοράς για την μελέτη μου έχω επιλέξει  ένα τμήμα της  εμπορικής  γειτονιάς  

του Παγκρατίου, το οποίο περιλαμβάνει  τους δρόμους  Χρεμωνίδου  ,Φιλολάου, Φρύνης 

και Ευτυχίδου. Ο λόγος που επέλεξα το συγκεκριμένο τμήμα είναι η ανάμειξη κεντρικών 

χρήσεων  : εμπόριο με υπηρεσίες .                                                                                                                                       

Για την πραγμάτωση της ανάλυσης  απαραίτητη ήταν η επί τόπου περιήγηση και η 

φωτογραφική αποτύπωση της περιοχής όπως επίσης και η βιβλιογραφική αναζήτηση 

υλικού σχετικό με αυτή.  

Θέλοντας  να είμαι  συνεπής στο θεωρητικό σχήμα που έχω επιλέξει  ,αντιλαμβάνομαι την 

συγκριμένη γειτονιά ως ένα  συναρμολόγημα , του οποίου τα συστατικά μέρη 44                                                                                                      

( the components  )  είναι:   

Α. Τόπος .Η υλική υποδομή του χώρου : Τα κτίρια ,οι δρόμοι, τα καταστήματα   

Β. Κοινότητα  : τοπική κοινότητα, έμποροι. 

Θα επαναλάβω ότι στόχος της συγκεκριμένης θεωρίας είναι <..Οι κοινωνικές οντότητες να 

χαρακτηρίζονται όχι από τις ιδιότητές τους αλλά από τις ικανότητές τους δηλαδή από τί 

είναι ικανές να κάνουν όταν αλληλεπιδρούν με άλλες οντότητες..>45 

 

                                                           
44

 Βασική προϋπόθεση μεταξύ των μερών μιας συναρμολόγησης είναι η μεταξύ τους 
αλληλεπίδραση. 
45

Manuel DeLanda  A new philosophy of society. Assemblage Theory and social complexity. London, 
2006 σελ28.                                                 
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2.3 Η προσέγγιση του Τόπου και της Κοινότητας  

Πριν ξεκινήσω την ανάλυση  θέλω να επισημάνω μια σημαντική διάκριση  του τόπου από 

την κοινότητα : 

<… Ο τόπος αντανακλά την παράδοση της οικειοποίησης …. Έτσι  όταν  μιλάμε για την 

ταυτότητα ενός τόπου θα πρέπει επίσης να παραδεχτούμε και την ταύτισή του με έναν 

τόπο. Ένας τόπος είναι τόσο σχετικός με την υποκειμενική εσωτερικότητα του όσο και με 

τα αντικειμενικά του όρια. Τα φυσικά όρια μπορεί να είναι η αίτια δημιουργίας 

κοινωνικών και 

πολιτισμικών  ομάδων . Ο 

χώρος έγκειται έξω από 

τοίχους ή έξω από την 

κοινωνική σφαίρα  αλλά η 

εμπειρία ενός τόπου 

συμβαίνει μέσα στα ορατά 

και αόρατα όριά του... Η 

εξωτερικότητα του  

σχηματοποιείται από την 

προσωπική 

διαφοροποίηση , την 

πολιτισμική διαφορά…>46                

Ωστόσο <…  Κοινότητα έχει 

καταλήξει να σημαίνει ένα 

σύνολο  ανθρώπων οι οποίοι μπορεί  να μοιράζονται κοινά ενδιαφέροντα ,η να έχουν 

                                                           
46

 . McCullough, Digital Ground: architecture, pervasive computing, and environmental knowing, MIT 
Press, 2004σελ.182 

Εικόνα 8 Πηγή  http://biomimicrykth.blogspot.gr/2012/05/urban-life-in-public-
spaces.html 
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κοινή καταναλωτική συμπεριφορά ή να γειτνιάζουν  .Με αλλά λόγια, είναι η  ενεργή 

συμμετοχή τους βασισμένη σε κοινούς στόχους. Σε σχέση με την τοποθεσία αυτό 

σημαίνει την συμπαρουσία  αλλά επίσης και την ανάμειξη σε πυκνά δίκτυα κοινωνικών 

σχέσεων.  Αυτή η έννοια  της κοινότητας έγινε επίκαιρη με την έναρξη της  απευθείας 

σύνδεσης μεταξύ κοινωνικών ομάδων , παρόλα αυτά  παραμένει περισσότερο 

εφαρμόσιμη στην καθημερινή ζωή  των φυσικών γειτονιών. Ο καθένας μας κάνει κάποιου 

είδους κύκλους γύρω  από ένα σύνολο υποστηρικτικών υπηρεσιών που ευνοούνται από 

την εγγύτητα . Η καθημερινή , συμμετοχική εκτίμηση των τοπικών πόρων δημιουργεί το 

συναίσθημα ότι αυτός ο τόπος μοναδικά εκπληρώνει για κάποιον ένα περίπλοκο σύνολο 

αναγκών...                                                                                                                                                                            

Ο τόπος και η κοινότητα διαφέρουν σε αυτό, με την διαφορά ότι μια κοινότητα 

διανέμεται  και χωρίς φυσικά χαρακτηριστικά…                                                                                                                  

Για την κοινότητα πρέπει να είναι κοινός διαδεδομένη η  αντίληψη όχι μόνο της ύπαρξής 

της αλλά και του σκοπού της …>47 

                                                           
47  Το ίδιο  σελ.183.                                                                                                                                                                                   

Συνοπτικά το σύνολο των χαρακτηριστικών μιας  κοινότητας είναι:                                                                                                                                                                              

Εμπιστοσύνη Δεν υπάρχει καλύτερη βάση μιας κοινότητας  από την ομαδική  προσπάθεια για την επίτευξη  

κοινών  στόχων . Έτσι η πιστή ότι οι στόχοι είναι κοινοί  γίνεται θεμελιώδες, όπου η εγγύτητα δεν είναι 

απαραίτητη για την συμμετοχή                                                                                                                                                         

Δίκτυα υποστήριξης . Μια κοινότητα παρέχει ένα πυκνό δίκτυο υπηρεσιών ώστε να εξυπηρετείται …μια 

γειτονιά συγκροτείται από  την σωστή σύνθεση υπηρεσιών.                                                                                                       

Κοινές εμπειρίες. Οι εμπειρίες που οι άνθρωποι έχουν μαζί τους συνδέει ως κοινότητα .                                      

Ενδιαφέροντα. Ο κοινός τρόπος ζωής είναι τόσο διαδεδομένος σήμερα μέσω των γεωδημογραφικών 

συστημάτων… Τα κοινά ενδιαφέροντα συσχετίζονται με την εμπιστοσύνη τις υπηρεσίες και τις εμπειρίες της 

κοινότητας .                                                                                                                                                                                                     

Είδος συναλλαγών. Ο τρόπος με τον οποίο οι άνθρωποι συνδέονται και το είδος των συναλλαγών χαρακτηρίζει 

μια κοινότητα .Όταν οι συναλλαγές περιορίζονται σε αγορά και πώληση ή σε συμφωνίες καταναλωτικών 

επίλογων τότε αυτός ο χαρακτήρας είναι αντίστοιχα περιορισμένος . Όταν απρόβλεπτες συναλλαγές είναι 

ευπρόσδεκτες υπάρχει η εμπιστοσύνη.                                                                                                                                        

Επιβολή. Η εμπιστοσύνη στις αλληλεπιδράσεις εξαρτάται από τον αποκλεισμό των αντικοινωνικών 
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 Σύμφωνα τώρα , με τη θεωρεία των συναρμολογήσεων θα 

επιχειρήσω  να κινηθώ  πάνω  στους δυο κύριους  άξονες 

του διαγράμματος του  DeLanda ξεκινώντας από τον πρώτο  

: τον  υλικό και εκφραστικό  ρόλο  των στοιχείων.                                                                                                                                                                                                        

 Να υπενθυμίσω ότι:  

<Αυτός ο άξονας ορίζει τον διαφορετικό ρόλο που μπορεί να 

παίζουν τα στοιχεία σε ένα συναρμολόγημα από έναν 

καθαρά υλικό ρόλο στην μια άκρη του άξονα σε έναν 

καθαρά εκφραστικό ρόλο στην άλλη άκρη ..>48 

 

 

                                                                                                                                                                     
δραστηριοτήτων . Κάθε κοινωνία αποτελείται από τους γηγενείς αλλά και τους ξένους και κάποιες κοινότητες 

διατηρούν αυτή τη διάκριση                                                                                                                                                       

Εξωτερικές αντιξοότητες Ο δεσμός μιας κοινής εμπειρίας συνδέει τα μέλη μιας κοινότητας.                                                 

Ιστορία. Η μνήμη μιας αντιξοότητας η μιας συγκεκριμένης ποιότητας πολιτισμού γίνεται η βάση της κοινωνικής 

ταυτότητας.                                                                                                                                                                                

Τοκόσημα.  Η ιστορία τείνει να συνδέεται με την γεωγραφία. Τα τοκόσημα συμβολίζουν τις αρχές ίδρυσης , 

αστικές διαδικασίες και προσδοκίες γύρω από την φύση μιας κοινωνικής αλληλεπίδρασης.                              
Εγγύτητα.  Αν και σήμερα δεν είναι απαραίτητη η επαρκής η φυσική συμπαθούσα παρόλα αυτά παραμένει η 

συνθήκη για πολλά από τα  χαρακτηριστικά της κοινότητας που έχουμε προαναφέρει.  

 

 
48

 Manuel DeLanda  A new philosophy of society. Assemblage Theory and social complexity. London 
2006 σελ.12 

 

Εικόνα 9  Physical and Digital Assemblages 2.0                                                                                                             

Πηγή : Αθηνά Σταυρίδου Σόνια Τζιμοπούλου                                                                                                                                                                                  
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2.4   Υλικός Ρόλος  

<… εδώ θα απαριθμήσουμε τις υλικές υποδομές  στις οποίες  διασταυρώνεται η 

καθημερινή ζωή των κάτοικων ( εμπορικά καταστήματα ,πλατείες ,εκκλησίες) όπως επίσης 

και τους δρόμους οι οποίοι παρέχουν την απαραίτητη σύνδεση αυτών …>49        

 
 
 
  Υλικός                           
                                     στοιχεία                                                                                 

 
 

Ρόλοι                                                                                                              Εκφραστικός  
 
                                                                                                    
 
 
 
 
2.4 α Η  θέση στην πόλη και το οδικό δίκτυο  
 
Το Παγκράτι είναι συνοικία του νοτιοανατολικού τμήματος του δήμου Αθηναίων . 
Γειτνιάζει με τους δήμους Καισαριανής, Βύρωνα και Υμηττού ενώ βρίσκεται σε μικρή 
απόσταση από το ιστορικό κέντρο της Αθήνας  . Βρίσκεται μεταξύ του Λόφου Αρδηττού  
,της Λεωφόρου Β. Κωνσταντίνου και της Λ. Υμηττού.  Εντάχτηκε στο σχέδιο της πόλης το 
1886 και είναι μια από τις παλαιότερες συνοικίες της Αθήνας .  
                                    

                                                           
49

   Το ίδιο . σελ 99 
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 Εικόνα 10 .Χάρτης Η θέση της περιοχής στην πόλη Προσωπικό Αρχείο, Πηγή Google maps  
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  2.4.Β Τα κτίρια , οι δρόμοι , τα καταστήματα . 

Όπως έχω ήδη αναφέρει  εστιάζω  τις παρατηρήσεις μου στο  εμπορικό  τρίγωνο της 

περιοχής το οποίο περιλαμβάνει  τους δρόμους Χρεμωνίδου ,Φιλολάου και Φρύνης.  

Η περιοχή χαρακτηρίζεται από τα πολυώροφα κτίρια μεταπολεμικών χρόνων τα οποία 

αναπτύσσονται κατά μήκος των δρόμων σε συνεχές οικοδομικό σύστημα και στο όριο της 

οικοδομικής γραμμής.  

 Στην πλειονότητα τους  είναι τεσσάρων με πέντε ορόφων, με στενά περιμετρικά 

μπαλκόνια και βαθμιαία υποχώρηση της πρόσοψης  στους  τελευταίους  ορόφους                   

(ρετιρέ) . Ωστόσο στην ευρύτερη περιοχή συναντάμε και χαμηλότερα  κτίρια                                      

( δυο- τριών οροφών) αλλά και κάποια ψηλότερα (έξι ορόφων ).                                                                                                             

Τα χρώματα  που επικρατούν στις όψεις  είναι κυρίως η ώχρα  με λευκά μεταλλικά 

κάγκελα και οι χρωματιστές ( μπλε, πράσινες ) τέντες  . Δεν υπάρχει κανένα ίχνος 

ανανέωσης των κελυφών (αντικατάσταση των κουφωμάτων ή βάψιμο των όψεων )  

αφήνοντας την  φυσική φθορά να τα υποβαθμίζει .  
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Η κατοικία αναπτύσσεται στους ορόφους ενώ στους  ισόγειους χώρους επικρατούν  τα 

εμπορικά καταστήματα.  Αυτό επηρεάζει σημαντικά  την εικόνα του δρόμου  αφού κύρια 

στοιχεία των όψεων είναι οι βιτρίνες . Η  διαφάνειά τους  επιτρέπει  τις οπτικές  

συναλλαγές  και μεταβάλλει  τα όρια του δρόμου. 

 Στην περιοχή  συγκεντρώνεται  μια πληθώρα καταστημάτων  εμπορίου ,υπηρεσιών 

αναψυχής,  για την εξυπηρέτηση των καθημερινών αναγκών των κατοίκων όπως φούρνοι 

μανάβικα , φαρμακεία, κομμωτήρια, ψιλικά ,καταστήματα ένδυσης ,υπόδησης 

,καφετερίες και ζαχαροπλαστεία .   

Συγκεκριμένα συναντάμε τα καταστήματα για την εξυπηρέτηση των καθημερινών αναγκών 
όπως φούρνοι ,ψιλικά και  μανάβικα κυρίως στη Φιλολάου. Εδώ η εικόνα του δρόμου 
επηρεάζεται από τα μαγαζιά που εκθέτουν  τα εμπορεύματά τους στο πεζοδρόμιο. 
Υπάρχει  η άμεση επαφή του προϊόντος με τον αγοραστή και η  εμπορική εκμετάλλευση 
του κοινόχρηστου χώρου. 
 
 Οι χώροι αναψυχής ,ζαχαροπλαστεία και μικρά καφέ βρίσκονται  κυρίως  στην συμβολή 
της Χρεμωνίδου - Υμηττού και στην Ευτυχίδου . Και εδώ το πεζοδρόμιο καταλαμβάνεται 
από τραπέζια , καρέκλες  , μεταλλικές κατασκευές , ομπρέλες και τέντες.    

Εικονα 11,12,13,14.  Άποψη της 
Περιοχής .Πηγή: Προσωπικό Αρχείο  
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Στις οδούς Χρεμωνίδου και Φρύνης το εμπόριο παίρνει άλλη μορφή . Εδώ  βρίσκονται 
κυρίως τα καταστήματα ένδυσης και υπόδησης.                                                                                                 
Οι βιτρίνες  αιχμαλωτίζουν το βλέμμα του περαστικού  καθώς  κινείται  από κατάστημα σε 
κατάστημα,  κάνει  ολιγόλεπτες  στάσεις ¨χαζεύοντας¨ τα εμπορεύματα.   
  
Υλικό ρόλο σε αυτό το συναρμολόγημα  έχουν και τα στοιχεία εκείνα που ορίζουν  την 
σύνδεση της γειτονιάς τόσο στο εσωτερικό της όσο και με τις  γειτονικές  περιοχές               
με άλλα  λόγια οι δρόμοι , τα πεζοδρόμια.  
 
Ένα από τα χαρακτηριστικά της   γειτονιάς  είναι οι παρόδιες στοές τις οποίες συναντάμε  
κυρίως  στη Χρεμωνίδου και στη Φρύνης  ενώ στη Φιλολάου επικρατεί  η  φύτευση   στα 
πεζοδρόμια.   Συγχρόνως τα  σχετικά μεγάλα σε πλάτος πεζούλια στις  εισόδους των 
πολυκατοικιών  προσφέρουν  την δυνατότητα  σύντομης στάσης για κουβέντα  ή για 
παρατήρηση. 
 
Όσον αφορά τους δρόμους : η οδός Χρεμωνίδου αποτελεί  κεντρικό ,εμπορικό  άξονα  του 
Παγκρατίου, είναι δρόμος μιας κατεύθυνσης (κάθοδος ) και  συνδέει το κέντρο του 
Παγκρατίου  με το Βύρωνα . 
Νοτιοανατολικά  διασταυρώνεται  με την οδό Ευτυχίδου και  προεκτεινόμενη στο Βύρωνα 
και μετονομάζεται   σε Χρυσόστομου Σμύρνης .  
<…Από αυτή διέρχονται πέντε (5) λεωφορειακές γραμμές οι οποίες συνδέουν τον Καρέα, 
το Βύρωνα και τον Υμηττό με το κέντρο της Αθήνας .Επίσης ένα μικρό τμήμα της 
Χρεμωνίδου (πλατεία Μαρτάκη – Φιλολάου) διατρέχει και η λεωφορειακή γραμμή 140 
που συνδέει το Πολύγωνο με τη Γλυφάδα αλλά χρησιμοποιείται κυρίως από τους φοιτητές 
του Παγκρατίου καθώς αφού περάσει από την πύλη της Πανεπιστημιούπολης..>50 
 

                                                           
50

 ΣΥΛΛΟΓΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΑΤΜΗΜΑΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ: ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ ΚΑΙ 
ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ Μια βόλτα στους ΔΡΟΜΟΥΣ της ΑΘΗΝΑΣ. ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ. σελ.44 
courses.arch.ntua.gr/fsr/131052/astikos%20sxediasmos%202003_04.pdf  

Εικόνα 15,16.ΠΗΓΗ : Εργασία μια βόλτα στους δρόμους 
της ΑΘΗΝΑΣ ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 
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Η Φρύνης, είναι επίσης δρόμος μιας κατεύθυνσης (άνοδος ) παράλληλος της Χρεμωνίδου . 
Αρχίζει από την διασταύρωσή της με την οδό Βρυάξιδος και καταλήγοντας  στο Βύρωνα  
μετονομάζεται σε Κύπρου.  Από  αυτή διέρχονται τέσσερις λεωφορειακές γραμμές και 
τρόλεϊ .   
 
Τέλος η  Φιλολάου είναι επίσης  κεντρικός οδικός άξονας  μιας κατεύθυνσης, παράλληλος 
στην Υμηττού, ο οποίος συνδέει στα δυτικά το Παγκράτι με το δήμο Καισαριανής . Ξεκινά 
από την Ηλιουπόλεως ανατολικά και καταλήγει με μια μικρή έκτροπη στην κατεύθυνση 
της,  να διασταυρώνεται με τη Λεωφόρο Εθνικής Αντιστάσεως . 
Διέρχονται επίσης  τέσσερεις λεωφορειακές γραμμές  και  τρόλεϊ .  
 

 
Συνολικά η περιοχή  βρίσκεται σε ένα πυκνό πλέγμα συγκοινωνιακών διαδρομών που 
ουσιαστικά συνδέει κεντρικές περιοχές της Αθήνας μεταξύ τους άλλα και  με συνοικίες 
απομακρυσμένες από το κέντρο. 
 

Εικόνα 17.18.19.20. ΠΗΓΗ: Προσωπικό 
Αρχείο 
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Ως προς την στάθμευση  και στους τρεις δρόμους κατά μήκος τους σταθμεύουν 
αυτοκίνητα και από τις δυο πλευρές  των δρόμων. Η στάθμευση είναι αυξημένη ιδιαίτερα 
τις εργάσιμες ώρες και μέρες.  
 
2.5 . Εκφραστικός ρόλος  
 
<… σχετικά με τον εκφραστικό ρόλο είναι  η εξωτερική επιφάνεια των κτιρίων , η 
διακόσμηση των όψεων  που ορίζουν την προσωπικότητα της γειτονιάς..>51 
   
Τα στοιχεία μιας συναρμολόγησης 
μπορούν να διαδραματίζουν τόσο έναν 
υλικό ρόλο όσο και έναν εκφραστικό. 
Ο   εκφραστικός ρόλος των στοιχείων μας 
αποκαλύπτει τις σηματοδοτήσεις μιας 
κοινωνικής τάξης στο χώρο της .  
 
Μεθοδολογικά, για την διερεύνηση  
αυτού του  ρόλου  έκρινα αναγκαία  την  
ιστορική ανάγνωση της εξέλιξης της 
περιοχής σε συνδυασμό με την 
καταγραφή της σημερινής της  εικόνας.    
 
Το Παγκράτι κατοικήθηκε κυρίως από 
μικρομεσαία στρώματα52 . 
 
 

                                                           
51

 . Manuel DeLanda   A new philosophy of society.  Assemblage Theory and social complexity   
London 2006. σελ 100  
52 Γιώργος Σαρρηγιάννης Άρθρο  πόλη μέσα  στην πόλη <..Τα μικρομεσαία στρώματα κράτησαν όλες τις 

περιοχές που κατείχαν από την αρχή της Αθήνας ως πρωτεύουσας: Κυψέλη, Παγκράτι, Καλλιθέα, Νεάπολη, και 
στον Μεσοπόλεμο επεκτάθηκαν στην Νέα Σμύρνη, την Αργυρούπολη, την Ηλιούπολη, τους Αμπελοκήπους, την 
περιοχή Πατησίων στο σύνολό της, ενώ μετά τον Εμφύλιο επεκτάθηκαν σε όλες τις «διπλανές» τους περιοχές. 

 

Εικόνα 21 . ΤΟ ΣΤΑΔΙΟ 1931 
Πηγή.www.mihanitouhronou.gr   
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Η επί τόπια έρευνα αποδεικνύει ότι  η περιοχή συντίθεται στο μεγαλύτερο μέρος της από 
την αρχιτεκτονική της πολυκατοικίας .  
Η πλειοψηφία των κτιρίων έχει αναγερθεί στο διάστημα 1950-75 και αποτυπώνει στον 

χώρο τις  αναζητήσεις  που «κατάφερε» να αποκρυσταλλώσει η μεταπολεμική 

πολυκατοικία της περιόδου.                                                                                                                                  

Η ευρύτατη αποδοχή του μοντέλου της πολυκατοικίας οφείλεται  στο γεγονός ότι 

εξέφραζε το κοινωνικό όραμα της αστικοποίησης που χαρακτήρισε εκείνη την εποχή. 

Και όπως χαρακτηριστικά ο Δ. Φιλιππίδης αναφέρει :                                                                                

<…Η μορφολόγηση παρόλα αυτά της πολυκατοικίας του κέντρου έφτασε να εκφράζει τις 

μύχιες  επιθυμίες όσων δεν διέθεταν το ποθητό διαμέρισμα και ζούσαν σε παλαιότερα 

διώροφα – τριώροφα στις φτωχικές συνοικίες ή στην επαρχία …Φυσικά οι απομιμήσεις 

αυτές ήταν ταυτόχρονα και προσαρμογές σε φτηνότερη κατασκευή .>53 

Εδώ πρέπει να λάβουμε υπόψη και τις αυξημένες  πυκνότητες που επικρατούν στην 

περιοχή και υποδηλώνουν μια πρακτική που προωθεί τις «σφιχτές» ενότητες κτιρίων μέσα 

από κριτήρια της μέγιστης εκμετάλλευσης του χώρου.  

 Στην σημερινή  εικόνα  προστίθεται και η φυσική φθορά των κτιρίων  από τον χρόνο.   

Η  κοινωνική σύσταση του πληθυσμού αποτυπώνεται  παραστατικότατα στο χώρο .Οι 
κατοικίες δηλαδή  είναι  ανάλογες της οικονομικής δυνατότητας  των κατοίκων.   
 
<..Πριν το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο ο πληθυσμός του Παγκρατίου αποτελείτο κυρίως από 
μικρομεσαία στρώματα. 
Τα επαγγέλματα που επικρατούσαν ήταν μικροεπαγγελματίες , δημόσιοι υπάλληλοι και  
αξιωματικοί .Ωστόσο ο λόγος  της γειτνίασής του με το κέντρο και σε συνδυασμό  με την 

                                                           
53

 Δημήτρης Φιλιππίδης  Νεοελληνική Αρχιτεκτονική , Μέλισσα 1984 Αθήνα σελ 310 
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φθηνή κατοικία  είχαν εγκατασταθεί πολλοί καλλιτέχνες ,σπουδαστές και αθλητές κυρίως 
στο Βατραχονήσι  κοντά στο στάδιο..>54 
 
Η περιήγηση στην περιοχή και  βιβλιογραφικές αναφορές  μας  επιτρέπουν  να πούμε ότι 
το Παγκράτι  διατηρεί  την σύσταση  του πληθυσμού του γιατί εξακολουθεί  να  συνδυάζει 
την φθηνή κατοικία και  την εγγύτητα στο κέντρο. 

 
 

Η βόλτα στα καταστήματα μας δίνει επιπλέον στοιχεία για τον χαρακτήρα της γειτονιάς . 

Οι έμποροι στην προσπάθεια τους να προσελκύσουν το αγοραστικό κοινό  επενδύουν  σε  

πολυτελείς διακοσμήσεις  και εκκεντρικές   βιτρίνες.  Αυτό δημιουργεί αντιθέσεις με τις 

                                                           
54

  ΣΥΛΛΟΓΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΑΤΜΗΜΑΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ: ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ ΚΑΙ 
ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ Μια βόλτα στους ΔΡΟΜΟΥΣ της ΑΘΗΝΑΣ. ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ. σελ.36 
courses.arch.ntua.gr/fsr/131052/astikos%20sxediasmos%202003_04.pdf 

Εικόνα 22,23 24,25 ΠΗΓΗ προσωπικό Αρχείο  
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εικόνες φθοράς που παρουσιάζουν στο σύνολό τους  οι όψεις των πολυκατοικιών  ωστόσο 

βελτιώνουν την εικόνα του δρόμου στο ύψος του παρατηρητή.  

Οι τιμές των εμπορευμάτων  επίσης, επιβεβαιώνουν  ότι απευθύνονται σε ένα 

καταναλωτικό κοινό της μικρό- μεσαίας αστικής τάξης . 

 Εκτός όμως από τα καταστήματα εμπορίου τοπικής κλίμακας, υπάρχουν  και κάποια 
επώνυμα  τα οποία ανήκουν σε αλυσίδες   καταστημάτων λιανικής πώλησης και  
λειτουργούν με άλλο ωράριο από τα υπόλοιπα. Η αισθητική τους διαφέρει από τα 
μικροκαταστήματα  συγχρόνως η επωνυμία τους  είναι πόλος έλξης  για τις γειτονικές 
περιοχές .  
Η συγκέντρωση  τέτοιων  πολυκαταστημάτων στην περιοχή  σε συνδυασμό  και με  άλλες 
υπηρεσίες όπως τράπεζες ,δίνει έναν υπερτοπικό χαρακτήρα στην γειτονιά.  
 
Η ανάμιξη αυτών των κεντρικών  χρήσεων (εμπόριο, Υπηρεσίες ) με την κατοικία 
διαμορφώνει   <τόπους συνάντησης > που έχουν ως σημείο αναφοράς την γειτονιά. 
 
Με όσα έχω επισημάνει ως τώρα , θα ευσταθούσε ο ισχυρισμός  ότι αναφερόμαστε σε μια 
περιοχή στην οποία  επικρατούσα χρήση είναι η κατοικία, η οποία όμως αναμιγνύεται και 
συμπυκνώνεται με τοπικές και υπεροπτικές χρήσεις . Ωστόσο τα χαρακτηριστικά  της 
συγκροτούν  τον <<χαρακτήρα της γειτονιάς>>  ο οποίος  οφείλεται στην  τοπική δυναμική  
και στις ομάδες των ανθρώπων που κατοικούν και εργάζονται σε αυτήν.  
 
 
2.6. Διαδικασίες  
 
Ως τώρα κινηθήκαμε στον πρώτο άξονα και  ορίσαμε την ποικιλία των ρόλων  που 
διαδραματίζουν  τα συστατικά μέρη της συναρμολόγησής μας  .Είδαμε δηλαδή  πως τα 
στοιχεία εμφανίζονται με ανάμειξη του υλικού και  εκφραστικού ρόλου ασκώντας 
διαφορετικά  σύνολα δυνατοτήτων .    
Στον δεύτερο άξονα θα ορίσουμε τις διαδικασίες τοπικοποίησης και  
αποτοπικοποίησης  αντίστοιχα.   
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 Πιο συγκεκριμένα  ,σύμφωνα με την ανάλυση του συναρμολογήματος θα πρέπει να :  
<..απαριθμήσουμε τις διαδικασίες οι οποίες σταθεροποιούν ή αποσταθεροποιούν  την 
ταυτότητα του συναρμολογήματος ( 
της γειτονιάς που έχουμε επιλέξει) 
Και αυτές αφορούν τόσο την όξυνση 
των φυσικών ορίων όσο και από  τις 
καθημερινές πρακτικές που 
λαμβάνουν χώρα εντός των ορίων  
όπως για παράδειγμα τις πρακτικές 
κατοίκησης .>55 
Ένας ακόμη  παράγοντας που 
επηρεάζει την ταυτότητα του 
συναρμολογήματος  είναι  :                                                          
Είναι οι ιεραρχικές σχέσεις με το 
κέντρο της πόλης . 
Για παράδειγμα όπως ο DeLanda 
περιγράφει  τις ιεραρχίες οι οποίες 
αναδύθηκαν στην μεσαιωνική πόλη 
της Ευρώπης:  
<..Οι μικρές πόλεις πρόσφεραν μια 
μικρή εμπορική αγορά και 
εκκλησιαστές υπηρεσίες  στο αγροτικό περιβάλλον, οι μεσαίου μεγέθους πόλεις 
πρόσθεταν στις εμπορικές δραστηριότητες , περισσότερες θρησκευτικές και κάποιες 
διοικητικές λειτουργίες και εκπαιδευτικές και συνεχίζει παρακάτω.. οι μεγαλύτερες πόλεις  
εμπλούτιζαν  την ποικιλία των δραστηριοτήτων , εμπορικών διοικητικών θρησκευτικών και 
πρόσφεραν  καινούργιες  όπως στις εκπαιδευτικές λειτουργίες  Πανεπιστήμια .. .Με λίγα 
λόγια  ,η ιεραρχία σε ένα κεντρικό τόπο είναι η κάθε τάξη  να προσφέρει όλες τις 
υπηρεσίες μιας μικρότερης τάξης  και κάποιες ακόμα και αυτές οι προστιθέμενες 
υπηρεσίες δημιουργούν πηγές εξάρτησης μεταξύ των τάξεων… >56 

                                                           
55

 Manuel DeLanda A new philosophy of society. Assemblage Theory and social complexity. London 
2006, 106σελ.  
56

 Το ίδιο σελ.107 

Εικόνα 26 Διάγραμμα διαδικασιών ΠΗΓΗ  
Προσωπικό αρχείο 



48 
 

 
Τέλος,  η ανάλυση ενός συναρμολογήματος  ολοκληρώνεται με την μελέτη του πληθυσμού 
που σχηματίζουν ένα συναρμολόγημα >57. 
 
Από τα παραπάνω καταλαβαίνουμε ότι  η ανάγνωσή μας θα κινηθεί  τόσο σε επίπεδο 
κοινωνικής συγκρότησης  όσο και σε επίπεδο καθημερινών πρακτικών και συνδέσεων .  
  
 Η γειτονιά του Παγκρατίου  είναι ένας τόπος οπού καθημερινά διασταυρώνονται οι ζωές 
διαφορετικών ανθρώπων όπως έμπορων ,περαστικών , κατοίκων, εργαζομένων που 
πηγαινοέρχονται στην δουλειά τους . Ως <τόπος > εμπεριέχει την ιδιαίτερη σύνθεση  ενός 
πλέγματος  κοινωνικών σχέσεων, πολλές από τις οποίες  μπορεί να εκτείνονται  πέρα από 
αυτόν. 
<..Η ταυτότητα της γειτονιάς , όπως και κάθε άλλης χωρικής ενότητας, βασίζεται σε μία 
σειρά αλληλεπιδράσεων  που σχετίζονται με την παρουσία διαφορετικών κοινωνικών 
ομάδων, με την ανάπτυξη πλέγματος οικονομικών δραστηριοτήτων, με πολιτικές επιλογές 
καθώς και με τις ιστορικές συγκυρίες. Μέσα από την ζύμωση αυτών των σχέσεων 
πλάθεται  η ταυτότητα του τόπου..>58 
Ως κοινωνικά παραγόμενο λοιπόν ,θα επιχειρήσουμε να προσεγγίσουμε το Παγκράτι . 
Ας δούμε όμως πρώτα, τις  ιστορικές  συγκυρίες οι οποίες επηρέασαν την ως τώρα δομή 
του .  
<..Το Παγκράτι αναπτύχτηκε ως κέντρο ψυχαγωγίας και εμπορικών συναλλαγών  μετά την 
μικρασιατική καταστροφή όταν μεγάλο μέρος προσφύγων59 εγκαταστάθηκε στις γειτονικές 

                                                           
57

  Το ίδιο σελ.107  
58

 ΣΥΛΛΟΓΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΑΤΜΗΜΑΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ: ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ ΚΑΙ 
ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ Μια βόλτα στους ΔΡΟΜΟΥΣ της ΑΘΗΝΑΣ. ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ. σελ.81 
courses.arch.ntua.gr/fsr/131052/astikos%20sxediasmos%202003_04.pdf. 
59 <..Η συρροή μεγάλου αριθμού προσφύγων επέδρασε πολύ εις την υφήν  της κοινωνίας των 

Αθηνών. Η διαφορά μεταξύ των δυο στοιχείων ,του νέου και του γηγενούς ήτο ευδιάκριτος κατά τα 
πρώτα έτη. Συνεχώς όμως υποχωρούσα εις συγχώνευσης των, εξέλειπε σχεδόν τελείως υστέρα από 
μια δεκαετία αφήνουσα εις την πραγματικότητα μιαν νέαν ομοιογενή αστικήν μάζα κατά πολύ 
διάφορον, ως προς το χαρακτήρα από την προ του πολέμου Αθηναϊκήν . 
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περιοχές. Ήταν πλαισιωμένο με όλων των ειδών τα μαγαζιά ( μπακάλικα, χασάπικα 
ταβέρνες, φούρνους, ψιλικατζίδικα κτλ) για την ικανοποίηση των αναγκών των κατοίκων 
του. Αναπτύχθηκαν  επίσης  μικρές παραγωγικές μονάδες ειδών διατροφής , εργαστήρια 
παραγωγής  γιαουρτιού , άρτου, ζαχαροπλαστεία κ.α. Εργαστήρια κατασκευής και 
επισκευής επίπλων, παπουτσιών ,καπέλων. Δεν αναπτύχθηκαν ποτέ παραγωγικές μονάδες 
μεγάλης κλίμακας και αυτό λειτούργησε ως ασπίδα προστασίας στην αλλοτρίωση της 
εικόνας του..> 60 
 
<..Είχε όμως και χρήσεις που προσέλκυαν κόσμο και από τις γύρω γειτονιές όπως ο 
κινηματογράφος  <Παλλάς>  ένας  από τους πρώτους (1930) κινηματογράφους στην Αθήνα 
(χειμερινός και θερινός) ο οποίος υφίσταται μέχρι σήμερα και λειτουργεί στο ίδιο σημείο, 
στην Υμηττού, στο τέρμα της τότε γραμμής 12 του τραμ, όπου υπήρχαν και 
μαγαζιά για καφέ και ξεκούραση. Υπερτοπική χρήση αποτελούσε επίσης και το 7ο 
Γυμνάσιο Αρρένων και 4ο Θηλέων (στεγάζονταν στο ίδιο κτίριο, απέναντι από το Άλσος 
Παγκρατίου) όπου φοιτούσαν και τα παιδιά της Καισαριανής και του Βύρωνα. Παράλληλα 
λειτουργούσαν και δύο ιδιωτικές σχολές, της Καλπάκα στην οδό Δαμάρεως και το 
«Βυζάντιο» στη διασταύρωση των οδών Χρεμωνίδου και Υμηττού.. Αξίζει επίσης να 
αναφερθούμε και  στο Άλσος Παγκρατίου (ήδη από το 1908) ..>61                                                
 

                                                                                                                                                                     
Αντιστοίχως δε διάφορον ρυθμόν εις την ζωήν της πόλεως ..Μια εξαιρετική δραστηριότης εις το 
εμπόριον και εν γένει εις τα συναλλαγάς και μια πνοή ζωτικότητος και αισιοδοξίας επικράτησε κατά 
τα επακολουθήσαντα έτη εις κάθε εκδηλωσην ιδίως της λαϊκής τάξεως. …Λαϊκά κέντρα 
διασκεδάσεως υπαίθρια και χειμερινά αφού έκαμον την πρώτη  εμφάνισιν των πλησίον των 
προσφυγικών συνοικισμών  διεδόθησαν και εφεδρυνον την νυχτερινή ζωή των συνοικιών των 
Αθηνών …Επίσης λαϊκό γλέντι εις δημοσίους χώρους ήτο άλλοτε άγνωστο… .> Κώστας Μπίρης .                       
ΑΙ ΑΘΗΝΑΙ Μέλισσα 1996 
 
60

. Αλίκη Σφύρα Παγκράτι Συνδετικός κρίκος η αυτόνομο κέντρο .Μια πάλαια ιστορία στο 
σύγχρονο αστικό τοπίο  . Διάλεξη 2014 ,ΕΜΠ σελ.31 
61

ΣΥΛΛΟΓΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΑΤΜΗΜΑΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ: ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ ΚΑΙ 
ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ Μια βόλτα στους ΔΡΟΜΟΥΣ της ΑΘΗΝΑΣ. ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ. σελ. 41 
courses.arch.ntua.gr/fsr/131052/astikos%20sxediasmos%202003_04.pdf  

Εικόνα 27,28. Σινεμά Παλλάς .ΠΗΓΗ 
www.mihanitouhronou.gr   

http://www.mihanitouhronou.gr/
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Εικόνα 29.Χαρτης. Συνδυασμός Χρήσεων  Αναψυχή με 
άλλες λειτουργίες . Προσωπικό Αρχείο                                       
ΠΗΓΗ  Google Maps  
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Όπως βλέπουμε ,οι ιστορικές συγκυρίες  κατέστησαν το Παγκράτι μια γειτονιά 
συνυφασμένη  με τις ανθρώπινες ανάγκες και δραστηριότητες.  
 
Ως και σήμερα  βλέπουμε ότι πιστοποιεί τα παραπάνω χαρακτηριστικά.  Ο χαρακτήρας 
που του αποδόθηκε από το 1922 και μετά διαμόρφωσε  μια βάση που στηριζόταν στην 
ποικιλία των δραστηριοτήτων που φιλοξενούσε. Η επί τόπου περιήγηση μας επιτρέπει να 
διακρίνουμε τις  διαβαθμίσεις των διαφορετικών χρήσεων οι οποίες αφορούν τόσο την 
κλίμακα της γειτονιάς όσο και την σχέση της με τις γύρω περιοχές .  
  

Όπως έχω ήδη αναφέρει, η  γειτονιά  συνδυάζει την 
κατοικία με την εμπορική δραστηριότητα. 
 Συγκεντρώνει μια ποικιλία χρήσεων στα ισόγεια των 
κτιρίων που ουσιαστικά διαμορφώνουν την< τοπική αγορά> 
για όσους κατοικούν εκεί και στις γύρω περιοχές.  
Ωστόσο κατά μήκος των δρόμων  συγκεντρώνονται και 
υπερτοπικής σημασίας χρήσεις (υπηρεσίες ,αναψυχή ) οι 
οποίες προσδίδουν κεντρικότητα στην περιοχή και 
αυξάνουν την κίνηση και την συγκέντρωση του κόσμου.  
Οι κεντρικές λειτουργίες είναι διάσπαρτες στην γειτονιά 
,αλλά παρατηρούμε και σημεία στα όποια  
συγκεντρώνονται  ίδιας κατηγορίας  λειτουργίες 62 οι οποίες 
ευνοούν την ανάπτυξη χώρων αναψυχής όπως καφέ και 
ζαχαροπλαστεία με αποτέλεσμα να σχηματίζονται μικρά 
τοπικά κέντρα -σημεία συνάντησης διαφορετικών ομάδων.  
Αυτά τα σημεία παρουσιάζουν έντονη δραστηριότητα.  

                                                           
62

 Όπως οι τράπεζες στην οδό Ευτυχίδου ,τα καταστήματα ένδυσης και υπόδησης στην Χρεμωνίδου 
και στην Φρύνης  

Εικόνα 30.Σινεμα Παλλάς Σήμερα. 
ΠΗΓΗ Προσωπικό Αρχείο  
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Οι λειτουργίες  του δρόμου προσελκύουν του περαστικούς  που  θα περάσουν για μια  
βόλτα στα μαγαζιά , θα πιουν έναν καφέ ή θα σταθούν  στα σκαλιά μιας πολυκατοικίας , 
για να παρατηρήσουν ή να συμμετέχουν  στις  δραστηριότητες και την ζωή του δρόμου . 
Συγχρόνως  οι< ιστορίες > του δρόμου παρακινούν  όσων κατοικούν στους ορόφους των 

πολυκατοικιών, να κάθονται στα μπαλκόνια και να παρατηρούν. Οι κάτοικοι με αυτόν τον 
τρόπο συμμετέχουν, επικοινωνούν και συνδέονται  με την ζωή του τόπου.                                          
Ο δρόμος είναι ο τόπος συνάντησης των κατοίκων .Η καθημερινή επαφή , στο φούρνο, 
στην πλατεία ,στη στάση, η  ανάπαυλα στα καφενεία ή  μια σύντομη  κουβέντα στην άκρη 
του πεζοδρομίου είναι μερικά από τα καθημερινά γεγονότα του δρόμου. 

Εικόνα 31. Διάγραμμα Γειτονιάς. ΠΗΓΗ προσωπικό αρχείο 
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<..η  τυχαία δομή συναντήσεων , οι οποίες μπορεί 
να επαναλαμβάνονται ,διαμορφώνει ένα δίκτυο 
από προσωπικές διαδρομές που οργανώνουν μια 
ατομική και ταυτόχρονα συλλογική κατοίκιση του 
χώρου. Η γειτονιά έτσι ορίζεται ως μια συλλογική 
οργάνωση ατομικών τροχιών…> 63 
 
<..Το σύνολο αυτών των περιστασιακών, δημόσιων 
επαφών σε τοπικό επίπεδο είναι ένα συναίσθημα 
της δημόσιας ταυτότητας των ανθρώπων, ένα 
πλέγμα δημόσιου σεβασμού και εμπιστοσύνης και 
μια πηγή βοήθειας σε περιπτώσεις ανάγκης 
προσωπικής ή γειτονιάς.»64 
 
Αυτό που θα ήθελα  να τονίσω εδώ είναι ότι, η 
συνεκτική κοινωνία του Παγκρατίου σε συνδυασμό 
με τις  διευκολύνσεις που παρείχε σε σχέση με την 
καθημερινή ζωή,  είχε ως αποτέλεσμα   ένα μεγάλο 
μέρος  των κατοίκων του να παραμείνουν  αφού 
δεν είχαν λόγο να αφήσουν τη γειτονιά  τους .    
Έτσι μέσα στα χρόνια δημιουργήθηκε ένα δίκτυο 
μικρών  εμπορικών και ψυχαγωγικών 
δραστηριοτήτων βασισμένο σε ένα  ισχυρό δίκτυο 
ανθρώπινων σχέσεων το οποίο  παραμένει ζωντανό 
ως σήμερα . 
Μεγάλο μέρος των εμπορικών συναλλαγών οφείλεται                                                                          
στις διαπροσωπικές σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ πελάτη                                                                 
και εμπόρου,  

                                                           
63

 Σταυρός Σταυρίδης Από την Πόλη οθόνη στην Πόλη Σκηνή . Ελληνικά Γράμματα Αθήνα 2002 
64

 Jacobs J., «Συνηγορία της Μεγαλούπολης: σε υπεράσπιση του δρόμου», από το 
βιβλίο Γερολύμπου Α. κ.α. (επιμ.), 1986, Επί Πόλεως, Θεσσαλονίκη, Σύγχρονα 
Θέματα. (σελ. 132). 

Εικόνα 32. Διάγραμμα Κοινότητας ΠΗΓΗ Προσωπικό Αρχείο 
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γι΄ αυτό έχουν σωθεί τα μικρομάγαζα λιανικού εμπορίου.  
Αυτά τα ισχυρά διαπροσωπικά δίκτυα έχουν σαφώς προσδιορισμένα χωρικά όρια αφού 
είναι άρρηκτα συνδεδεμένα με την φυσική εγγύτητα , καθημερινά μοιράζονται κοινές 
εμπειρίες  και εμπλέκονται σε διάφορες  συναλλαγές. Έτσι έχουν αναπτύξει σχέσεις 
εμπιστοσύνης αλληλεγγύης και αλληλεξάρτησης . 
 
Από τα παραπάνω μπορούμε να υποστηρίξουμε  ότι η περιοχή αποτελεί ένα μικρό 
αυτόνομο κέντρο και εντός των ορίων του ,εξυπηρετούνται πολλές από τις καθημερινές 
ανάγκες των κατοίκων του.  Οι διαδικασίες αυτές τείνουν να αυξάνουν τον βαθμό 
ομοιογένειας της γειτονιάς και να σταθεροποιούν την ταυτότητά της.   
 
Από την άλλη πλευρά ,η εγγύτητα της περιοχής  με το κέντρο65 και η σύνδεσή της με 
πολλές λεωφορειακές γραμμές δείχνει ότι επηρεάζεται από τη λειτουργία του γι’ αυτό 
παρατηρούμε την ανάπτυξη υπερτοπικής εμβέλειας κεντρικών χρήσεων μαζί με τοπικής 
σημασίας (εμπόριο ,αναψυχή). Ωστόσο εξαρτάται από αυτό τόσο σε διοικητικές ,ιατρικές 
και  εμπορικές υπηρεσίες . 
Αυτή η αλληλεξάρτηση  με κέντρο της πόλης τείνει  να αποσταθεροποιεί  το τοπικό 
χαρακτήρα της γειτονιάς και να θολώνει  τα χωρικά της όρια . 
 
Ως τώρα λοιπόν ,προκειμένου να σκιαγραφήσουμε την ταυτότητα της γειτονιάς  
διακρίναμε   τα στοιχεία εκείνα α) αυτά που παίζουν υλικό ρόλο από αυτά που παίζουν 
εκφραστικό και β) τις διαδικασίες εκείνες  που σταθεροποιούν από αυτές που 
αποσταθεροποιούν την ταυτότητα του συναρμολογήματός μας .  
 
Συνοψίζοντας , θέλω να επισημάνω ότι η συγκεκριμένη περιοχή  παρόλους τους 
μετασχηματισμούς τους οποίους έχει «υποστεί» ο χώρος της 
από πλευράς χωρικής συγκρότησης,  διατηρεί  τον  «χαρακτήρα γειτονιάς» ο οποίος  
βασίζεται στις παραδοσιακές  κοινωνικές δομές και πρακτικές  . 
 
Ας φανταστούμε όμως  τώρα,  τι θα συμβεί αν το υπάρχον τοπικό σύστημα  υποστηριχτεί 
με ψηφιακά δίκτυα και εφαρμογές.     

                                                           
65

 Αποτελεί μια από τις επτά δημοτικές κοινότητες  του Δήμου Αθηναίων.  
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Με άλλα λόγια ας δούμε, πώς θα αλλάξει η ταυτότητα της συγκεκριμένης γειτονιάς και 
ποιές νέες ιδιότητες  αναδύονται από τις  αλληλεπιδράσεις μεταξύ των νέων στοιχείων  
της συναρμολόγησης ; 
Στη θεωρία των συναρμολογήσεων : <τα συστατικά μέρη έχουν μια ορισμένη αυτονομία 

από το σύνολο το οποίο συνθέτουν , δηλαδή μπορούν να αποσπαστούν από αυτό και να 

συνδεθούν σε ένα άλλο …> Αυτό σημαίνει ότι κάθε υποκείμενο το οποίο συμμετέχει σε 

μια συναρμολόγηση με όρους της εγγύτητας  ,φυσικής παρουσίας  συμμετέχει στην 

διαμόρφωση της ταυτότητας  ενώ διατηρεί ως ένα βαθμό την ιδιαιτερότητά του. Μπορεί  

συγχρόνως να συμμετέχει σε κάποια άλλη συναρμολόγηση χρησιμοποιώντας διαφορετικά 

στοιχεία της ταυτότητάς της . Ιδιαίτερα στις συναρμολογήσεις οι οποίες διαμεσολαβούνται 

από την ψηφιακή τεχνολογία η ταυτότητα των κοινοτήτων / συναρμολογήσεων  

αποσταθεροποιούνται και ανοίγονται σε νέες δυνατότητες.66  

 
 
  

                                                           
66

 Athina Stavridou Sonia Tzimopoulou  Physical and Digital Assemblages 2.0  
 
66

, Manuel DeLanda A new philosophy of society.  Assemblage Theory and social complexity. London  2006 
σελ..253 
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 [03]  Ψηφιακός τόπος και η γειτονιά 

ως συναρμολόγημα                   
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3.1 .Ψηφιακός τόπος . 
 

                                        
 
 
Εικονα.33 Απεικόνιση του ψηφιακού τόπου. ΠΗΓΗ Άννα Μάϊνα, Ψηφιακός τόπος – δημόσιος χώρος 
Διπλωματική Εργασία 

 
 
Ο ψηφιακός τόπος μοιάζει με το λευκό τρίγωνο της εικόνας το οποίο εμφανίζεται εικονικά 
, δεν υπάρχει πουθενά και ενώνει τους χρηστές  ηλεκτρονικών υπολογιστών σε όλο τον 
κόσμο. 67 
«Ένας ψηφιακός τόπος σχεδιάζεται και κατασκευάζεται αλλά δεν έχει υλική 
υπόσταση. Πρόκειται για έναν τεχνητό γεωγραφικό τόπο, ένα νέο πλανήτη χωρίς 
φυσικά και καιρικά φαινόμενα.»68  

                                                           
67 Άννα Μάϊνα, Ψηφιακός τόπος – δημόσιος χώρος Διπλωματική Εργασία ΔΠΜΣ Κατεύθυνση 
Πολεοδομίας Δεκέμβριος 2007 σελ. 21 
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3.2  Υλικός ρόλος  
 
Για να δούμε πως σχηματοποιείται το συναρμολόγημά μας με τον νέο συστατικό στοιχείο, 
θα κινηθούμε πάλι στο ίδιο διάγραμμα μελετώντας αυτή τη φορά τους ρόλους του νέου 
στοιχείου  και  τις αλληλεπιδράσεις που θα προκύψουν από την ενσωμάτωσή του .  
 
Ποιος είναι ο υλικός και  εκφραστικός  ρόλος  των ψηφιακών δικτύων; 
 
Την απάντηση σε αυτό το ερώτημα την δίνει ο Manuel Castelς  διατυπώνοντας  την ιδέα 
του χώρου των Ροών : 
< …. η κοινωνία δομείται γύρω από ροές .Ροές επικοινωνίας , ροές τεχνολογίας ,εικόνων 
ήχων ,συμβόλων. Οι ροές δεν είναι μόνο ένα στοιχείο κοινωνικής οργάνωσης είναι η 
έκφραση των διαδικασιών που κυριαρχεί στην οικονομία ,στην κοινωνική ζωή. Αν είναι 
έτσι η υλική υποστήριξη των κυρίαρχων διαδικασιών στις κοινωνίες μας είναι ένα σύνολο 
στοιχείων που υποστηρίζεται από τις ροές κάνοντας ουσιαστικά δυνατή την άρθρωσή τους 
σε ταυτόχρονο χρόνο… 
Έτσι προτείνω την ιδέα μιας  νέας  χωρικής  μορφής  χαρακτηριστικής των κοινωνικών  
πρακτικών που κυριαρχούν και σχηματίζουν την κοινωνία των διαδικτύων. Ο χώρος των 
ροών  είναι η υλική υποστήριξη  των ταυτόχρονων  κοινωνικών πρακτικών που  
γνωστοποιούνται σε απόσταση ..> 
 
Και ολοκληρώνει την ιδέα του περιγράφοντας τον Χώρο των ροών69 με τον συνδυασμό  
τριών επιπέδων : 

                                                                                                                                                                     
68

 Benedikt Michael  “Unreal Estates”. Architecture New York 1993. Σελ.56 
69

 Ο Όρος δίνεται από τον Manuel Castells, The Rise of the Network Society Blackwell Publishing 
σελ.442 
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Το πρώτο επίπεδο , η υλική υπόσταση  των χωρών των ροών αποτελείται από ένα 
κύκλωμα ηλεκτρονικών ανταλλαγών που μαζί σχηματίζουν την υλική βάση για τις 
διαδικασίες  οι οποίες είναι στρατηγικής σημασίας για την κοινωνία του διαδικτύου. Έτσι 
είναι μια χωρική μορφή όπως θα μπορούσε να είναι η <πόλη> ή μια <περιοχή > στην 
οργάνωση μιας εμπορικής κοινωνίας ή βιομηχανικής πόλης αντίστοιχα.   
 
Το δεύτερο επίπεδο ορίζεται από τους κόμβους και τα κέντρα  . Ο χώρος των ροών δεν 
είναι άτοπος παρόλο που η δομική του λογική είναι . Βασίζεται σε ένα ηλεκτρονικό δίκτυο 
αλλά αυτό το δίκτυο συνδέεται με συγκεκριμένους τόπους με καλά καθορισμένα 
κοινωνικά , φυσικά ,και λειτουργικά χαρακτηριστικά .Οι κόμβοι και τα κέντρα είναι 
ιεραρχικά οργανωμένα σύμφωνα με το βάρος τους στο διαδίκτυο . Αυτή η ιεραρχία μπορεί 
να αλλάξει αφού είναι εξαρτώμενη από την εξέλιξη των δραστηριοτήτων στο διαδίκτυο.  
 
Και το τρίτο επίπεδο αναφέρεται στην οργάνωση των κυρίαρχων διαχειριστικών ελίτ , οι 
οποίες ασκούν τις κατευθυντήριες  λειτουργίες   στον χώρο τον οποίο αρθρώνονται.  
 Η θεωρία του χώρου των ροών  αρχίζει με την παραδοχή ότι οι κοινωνίες είναι ασύμμετρα 
οργανωμένες γύρω από κυρίαρχα ενδιαφέροντα  συγκεκριμένα  για κάθε κοινωνική 
κατασκευή.  
 
Άρα,  με την λέξη <ροές> καταλαβαίνουμε τις  σκόπιμες ,επαναλαμβανόμενες  
προγραμματισμένες ακολουθίες ανταλλαγής και αλληλεπίδρασης μεταξύ φυσικά 

Εικόνα 34. ΠΗΓΗ Εργασία Ψηφιακή Μορφογένεση Μουταβελης Ιωάννης  
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ασύνδετων θέσεων που κατέχονται από κοινωνικούς φορείς, στην οικονομική πολιτική 
συμβολική δομή της κοινωνίας. .> 70 
<Ο χώρος ροών έχει υλικότητα, είναι υπαρκτός, απαρτίζεται από όλα τα δίκτυα και τους 

τόπους – κόμβους τους. Μπορούμε να πούμε ότι ο σχεδιασμός του χώρου μιας 

δραστηριότητας εξαρτάται από τον διαχωρισμό της σε εντοπισμένα και διασυνδεδεμένα 

τμήματά της.>71 

3.3  Εκφραστικός ρόλος  

<Το διαδίκτυο είναι μια ανοικτή 

κατασκευή ικανή να επεκταθεί χωρίς 

όρια ενσωματώνοντας νέους κόμβους 

εφόσον είναι σε θέση να 

επικοινωνούν εντός δικτύου δηλαδή 

εφόσον είναι σε θέση να μοιράζονται 

τους ιδίους κώδικες επικοινωνίας  για 

παράδειγμα  τις αξίες ή τους στόχους 

απόδοσης> 72 

<Τα δίκτυα δεν σταματούν στα σύνορα ενός Έθνους –Κράτους η κοινωνία των δικτύων 

συνιστά ένα παγκόσμιο σύστημα εγκαινιάζοντας τη νέα μορφή της παγκοσμιοποίησης 

,χαρακτηριστικής της εποχής μας >73 

 

 

                                                           
70

 Manuel Castells The Rise of the Network Society, Blackwell Publishing,2010  Σελ.442  
71

 Δημήτρης Παπαλεξόπουλος Ψηφιακός Τοπικισμός .Libro 2008 σελ 
72

 Manuel Castells The Rise of the Network Society Blackwell Publishing,2010 σελ.441. 
  
73

Το ίδιο σελ.18 

Εικόνα 35 ΠΗΓΗ Άννα Μάϊνα, Ψηφιακός τόπος – 
δημόσιος χώρος Διπλωματική Εργασία ΔΜΠ 
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3.4  Διαδικασίες  

<…Μια συναρμολόγηση μπορεί να έχει στοιχεία τα οποία σταθεροποιούν την ταυτότητα 

του συναρμολογήματος όπως και να έχει στοιχεία τα οποία δουλεύουν να την αλλάξουν η 

ακόμα να την  μετασχηματίσουν σε μια διαφορετική συναρμολόγηση..>74 

Κάτι ανάλογο βλέπουμε να συμβαίνει  και εδώ με την συμμετοχή των ψηφιακών δικτύων 

στο συναρμολόγημά μας.   

Είδαμε ως τώρα ότι η γειτονιά του Παγκρατίου  έχει σαφώς προσδιορισμένα χωρικά 

όρια και συγκεντρώνει  ένα δίκτυο εμπορικών και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων  το 

οποίο έχει βασιστεί σε ισχυρές διαπροσωπικές σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ των 

κατοίκων.   

Σε αυτά  τα διαπροσωπικά δίκτυα η τοπικοποιήση  είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την 

φυσική εγγύτητα..75   

                                                           
74

 Manuel DeLanda  Deleuzian Ontology and Assemblage Theory, Deleuze and the Social, ed. Martin 
Fuglsang and Bent Meier Sorensen, Edinburgh University Press, 2006 , μετάφραση Αθηνά Σταυρίδου. 
σελ.18 
75

 Οι συνδέσεις σε ένα δίκτυο μπορεί να χαρακτηριστούν με ένα πλήθος τρόπους :με την παρουσία 
ή την απουσία κάποιου ( οι απουσίες δηλώνουν τα διαχωριστικά όρια του ενός δικτύου με το άλλο 
, η ορίζουν μια κλίμακα μέσα σε ένα ορισμένο δίκτυο. Από την ισχύ δηλαδή από την συχνότητα των 
διαδράσεων ανάμεσα στα άτομα που καταλαμβάνουν τους κόμβους, όπως επίσης και από το 
συναισθηματικό περιεχόμενο της σχέσης και από την ανταποδοτικότητα τους , δηλαδή από τις 
αμοιβαίες υποχρεώσεις  που απαιτούνται και από τον σύνδεσμο.  
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<..Κάθε παράγοντας ο όποιος 

αυξάνει την πυκνότητα76 όπως η 

συζήτηση ,η σύγκρουση , η 

πρόσωπο με πρόσωπο 

αλληλεπίδραση ,η κοινή δράση η 

όποια χρειάζεται μια φυσική            

τοποθεσία <ελέγχει τη 

συμπεριφορά των μελών της 

κοινότητας και προάγει την 

εσωτερική ομοιογένεια.. 

Απεναντίας , κάθε παράγοντας, ο 

οποίος μειώνει την πυκνότητα 

όπως η κοινωνική  κινητικότητα , 

η αλληλεπίδραση  διαμέσου της 

ψηφιακής  τεχνολογίας και  των 

εικονικών περιβαλλόντων  

προάγει την χωρική διασπορά, 

αποδυναμώνει τους συνδέσμους 

,κάνοντας τους ανθρώπους 

λιγότερο αλληλοεξαρτώμενους , 

αυξάνοντας την γεωγραφική 

κινητικότητα προάγοντας την 

                                                           
76

 Μια από τις σημαντικότερες ιδιότητες ενός δικτύου είναι η πυκνότητα ,ένα κριτήριο του 
ποσοστού συνδεσιμότητας ανάμεσα σε έμμεσους συνδέσμους. Ένα πυκνό δίκτυο είναι ανάμεσα σε 
αλλά πράγματα ,ικανό να δρα σαν ένας μηχανισμός επιβολής για τοπικούς κανόνες λόγο ότι το 
υψηλό ποσοστό συνδεσιμότητας του συνεπάγεται πως οι λέξεις από στόμα σε στόμα ταξιδεύουν 
γρήγορα μέσω των συνδέσμων.     

Εικόνα 36 .ΠΗΓΗ Εργασία Ψηφιακή Μορφογένεση Μουταβελης Ιωάννης 
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αποδοχή της διαφορετικότητας..> 77 

  Ας δούμε όμως πρώτα ποιά είναι η φύση του διαδικτύου .  

<…Το κύριο χαρακτηριστικό του διαδικτύου είναι η σύνδεση του τοπικού με το 

παγκόσμιο..> .78 

Το διαδίκτυο  συγκροτείται από ένα δίκτυο κόμβων. Ο χώρος που συγκροτούν  δεν 

εξαρτάται από την «εγγύτητα» των κόμβων αυτών, αλλά από την δυνατότητά τους να 

συνδέονται. 

                                                           
77

  Athina Stavridou ,Sonia Tzimopoulou Physical and Digital Assemblages 2. 0 
 
78

   Manuel Castells The Rise of the Network Society, Preface Edition Blackwell Publishing,2010  

Εικόνα 37 Άννα Μάϊνα, Ψηφιακός τόπος – δημόσιος χώρος Διπλωματική Εργασία ΔΜΠ 
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Μια δραστηριότητα μπορεί να συμβαίνει  ταυτόχρονα σε διαφόρους τόπους /κόμβους και 

το ψηφιακό δίκτυο να τους ενώνει .  

Ιστορικά ,στις περισσότερες πρακτικές, αυτό που παρήγαγε τον ταυτοχρονισμό ήταν η 

γειτνίαση. Σήμερα, αυτό που επιτρέπει την ταυτόχρονη εξέλιξη δραστηριοτήτων, που 

ανήκουν σε ένα «όλο» και συμβαίνουν σε απομακρυσμένες τοποθεσίες, είναι τα δίκτυα. 79 

<… Οι μακρινές συνδέσεις συμπληρώνουν τις διαπροσωπικές συναντήσεις στον χώρο και 

στον χρόνο. Η  αυθόρμητη συγκέντρωση ατόμων ,κοινοτήτων  ή επιχειρήσεων έχει γίνει 

ευκολότερη μέσω των  κινητών επικοινωνιών ειδικότερα αν συμπληρώνεται με τη 

πληροφορία της θέσης του χρήστη. …. τα ψηφιακά δίκτυα υπηρετούν φυσικές 

ομαδοποιήσεις με διαφορετικούς  τρόπους επίσης. Αγοραστές και πωλητές στο παρελθόν 

χωρίς το μέσο για την εξεύρεση ο ένας του άλλου τώρα με την βοήθεια του διαδικτύου 

έρχονται σε επαφή…. Φωτογραφίες και ευρήματα μέσα στο χάος μιας πόλης μοιράζονται 

και συζητιούνται στα νέα μέσα..>80   

Κάτι τέτοιο σημαίνει ότι ,οι  παραδοσιακοί κοινωνικοί δεσμοί, οι οποίοι είναι βασισμένοι 

στη χωρική συνάφεια, μεταβάλλονται,  η ανάπτυξη της διαδικτυακής λογικής  επιφέρει 

χωρικές μεταβολές που οδηγούν στην υπέρβαση της τοπικότητας. 

Με άλλα λόγια ,η αίσθηση της συλλογικότητας μπορεί να συγκροτηθεί όχι  μόνο με βάση 

την γεωγραφική συνάφεια  και την κοινή «ταυτότητα» των κατοίκων αλλά και με άλλους  

τρόπους όπως κοινά ενδιαφέροντα ή κοινές ανάγκες . Ως προϋπόθεση  των παραπάνω 

είναι η  «χρονική σύμπτωση». 

                                                           
79

Δημήτρης Παπαλεξόπουλος Ψηφιακός Τοπικισμός .Libro 2008 σελ. 
80

  Manuel Castells ,The Rise of the Network Society, Blackwell Publishing,2010   σελ.188 
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 Δηλαδή στο διαδίκτυο , ο χώρος συγκροτείται από ένα πλέγμα γεγονότων που 

οργανώνονται ταυτόχρονα και αλληλοσυνδέονται, και η πραγμάτωσή τους  εξαρτάται από 

την ταυτόχρονη συμμετοχή των μελών. 

Με βάση τα παραπάνω , τα  ψηφιακά δίκτυα μπορεί να ειδωθούν  ως ένα από τα μέσα 

υπέρβασης του τοπικού και από αυτή την άποψη  παρουσιάζουν ένα νέο είδος 

τοπικότητας και κατά συνέπεια  νέους τοπικούς προσδιορισμούς. 

 Συνεπώς ,ανοίγεται  η δυνατότητα  

της  χωρικής αναδιάρθρωσης αφού 

αλλάζει την εμπειρία ενός τόπου.  

Η γειτονιά ως συναρμολόγημα θα 

μπορεί να συνδέεται με άλλες 

γειτονιές  σε έναν κοινό  χώρο ο 

οποίος  θα συναρμολογεί τις νέες  

κοινές δράσεις οι οποίες θα είναι 

το αποτέλεσμα συμμετοχής και 

άλλων συναρμολογήσεων.   

  Σε αυτή την περίπτωση οι 

διαδικασίες  τοπικοποίησης  υπερβαίνουν  το αυστηρώς  χωρικό  επηρεάζουν το 

συναρμολόγημά μας και έχουν  αποτοπικοποιητικά αποτελέσματα,  είτε μεταβάλλοντας   

τα όρια της γειτονιάς ,κάνοντας τα περισσότερο διαπερατά είτε  επηρεάζοντας  την 

αίσθηση της γεωγραφικής ταυτότητας των κατοίκων.                                                                              

Ωστόσο η <…τοπικότητα δεν εξαφανίζεται οφείλει να υπάρχει ως τόπος της δυνατότητας 

διασύνδεσης , ως ένας  εν δυνάμει κόμβος . Έτσι εμμένει στη συγκρότηση της ταυτότητας 

της ενώ ταυτόχρονα διασπάται στις δέσμες δικτύων όπου συμμετέχει ..>81 

                                                           
81

 Δημήτρης Παπαλεξόπουλος Ψηφιακός Τοπικισμός.. Εκδόσεις libro Αθήνα 2008 σελ.22 

Εικόνα 37. ΠΗΓΗ. Interactivearchitecture.org   
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Οπότε στρέφοντας το βλέμμα μας στο σχήμα που ακολουθούμε ,στην μια πλευρά του 

άξονα  διακρίνουμε τις διαδικασίες  οι  οποίες απαιτούν την εγγύτητα στο φυσικό χώρο  

και αυξάνουν την πυκνότητα , οπότε  τείνουν να ομογενοποιούν  την ταυτότητα της 

γειτονιάς (συναρμολογήματος) και στην άλλη πλευρά τις διαδικασίες οι οποίες διασπούν 

τα χωρικά  όρια  προωθούν την διασπορά οπότε  τείνουν να αποσταθεροποιούν τον 

τοπικό χαρακτήρα της γειτονιάς.   

Σε αυτό το σημείο  θα παρεμβάλουμε και τον τρίτο άξονα της θεωρίας  τις διαδικασίες 

κωδικοποίησης ..< ..Αφορούν  τον ρόλο που παίζεται στην παραγωγή και στη διατήρηση 

της ταυτότητας από ειδικές εκφραστικές οντότητες όπως τα γονίδια και οι λέξεις…>82 <Σε 

μια κοινωνική συναρμολόγηση  για παράδειγμα τα διαπροσωπικά δίκτυα περιλαμβάνουν 

ρόλους και κανόνες . Όσο περισσότερο τυπικοί είναι οι κανόνες τόσο περισσότερο 

κωδικοποιούνται..>  83 

 Θα μπορούσαμε εδώ να υποστηρίξουμε ότι η γειτονιά  ως ένα κλειστό τοπικό  σύστημα 

έχει σχηματίσει  τους δικούς της κώδικες οι οποίοι εκφράζουν την ταυτότητα της  ,όπου 

εκτός από την κοινή γλώσσα μπορεί να είναι και άλλες κοινωνικές εκφράσεις όπως το 

ντύσιμο ή κανόνες συμπεριφοράς. Με την ενσωμάτωση των ψηφιακών δικτύων ,το 

συναρμολόγημά μας δεν θα είναι υψηλά κωδικοποιημένο αφού θα δέχεται επιδράσεις 

από αντίστοιχα άλλες συναρμολογήσεις  με διαφορετικούς κώδικες .     

Τέλος  , οι διαδικασίες σε μια συναρμολόγηση είναι επαναλαμβανόμενες84 .. <και από τις 

αλληλεπιδράσεις μεταξύ των διαφορετικών συλλογικοτήτων μπορεί να αναδυθούν 

μεγαλύτερες συναρμολογήσεις των οποίων τα συστατικά μέρη είναι τα μέλη  αυτών των 

πληθυσμών. Με άλλα λόγια οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ των μελών μιας συλλογικότητας 

                                                           
82

, Manuel DeLanda  Deleuzian Ontology and Assemblage Theory and social complexity Edinburgh 
University Press, 2006 , μετάφραση  Αθηνά  Σταυρίδου σελ.20  
83

 Το ίδιο σελ. 22 
84

 <..Αυτό συνεπάγεται ότι οι συναρμολογήσεις πάντα υπήρχαν ..οι πληθυσμοί δημιουργήθηκαν 
από τις επαναλαμβανόμενες εμφανίσεις των ιδίων διαδικασιών > το ίδιο σελ.22 
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οδηγούν  στο σχηματισμό περισσότερο ή λιγότερο μόνιμων αρθρώσεων ανάμεσά τους  

δημιουργώντας  μια macro–συναρμολόγηση με  δικιές της ικανότητες και ιδιότητες …>85 

Αυτό σημαίνει ότι ένα μεγαλύτερο συναρμολόγημα   να μπορεί να αναδυθεί από τις 

αλληλεπιδράσεις μεταξύ των συναρμολογημάτων που λειτουργούν σε μικρότερη κλίμακα.   

3.5 . Αναδυόμενες ιδιότητες  

Είπαμε ήδη ,ποιες νέες  διαδικασίες  προκύπτουν από την σύνδεση της γειτονιάς με τα 

ψηφιακά δίκτυα και πως μεταβάλουν την ταυτότητά της .  Ας δούμε τώρα, ποιες  ιδιότητες 

αναδύονται από το συναρμολόγημά μας : 

Η σύνδεση της γειτονιάς με το διαδίκτυο : 

  ενεργοποιεί τη συλλογική δράση και θα εισάγει νέους τρόπους στην παράγωγη , 

στη διάδοση της γνώσης και της  εμπειρίας . 

  επιφέρει χωρικές μεταβολές που οδηγούν στην υπέρβαση της τοπικότητας,  

 <Η  αλληλεπίδραση μεταξύ διαφορετικών τόπων  διαλύει τα χωρικά πρότυπα μιας 

συμπεριφοράς  σε ένα ρευστό δίκτυο ανταλλαγών> 86                

  δημιουργεί τις προϋποθέσεις για οικονομικότερες και ευέλικτες προσεγγίσεις σε    

θέματα που αφορούν την πόλη και την γειτονιά   

 δημιουργεί την συνθήκη ενσωμάτωσης του τοπικού στο οικουμενικό και 

αντίστροφα  (διατοπικό). 

Οι νέες αυτές συνθήκες θα επηρεάσουν το φυσικό χώρο τόσο σε δομικό όσο και σε 

κοινωνικό, οικονομικό και περιβαλλοντολογικό πλαίσιο.                                                         

<..Σε πρώτη φάση  θα κάνει  το ήδη υπάρχον  χωρικό πρότυπο αποδοτικότερο…>:                                   

                                                           
85

 Το ίδιο. σελ.22 
86

 Manuel Castells The Rise of the Network Society, Preface Edition Blackwell Publishing,2010 σελ 
429  
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 διευκολύνοντας την πληροφόρηση, την επικοινωνία, τη λήψη αποφάσεων, τη 

μεταφορά και εφαρμογή τεχνολογιών, τη συνεργασία στην καινοτομία.                                                             

 Ενισχύοντας την συλλογική επικοινωνία και συνεργασία.                                                                        

Σε δεύτερη φάση  η εμπειρία  αυτής της νέας  χρήσης θα ανοίξει την δυνατότητα της 

χωρικής αναδιάρθρωσης η οποία  θα αναδυθεί από τις νέες απαιτήσεις που θα 

προκύψουν. >87  

3.6  Η  Αλληλεπίδραση ως προαπαιτούμενο   

Κατανοούμε πως ως απαραίτητη  συνθήκη μιας τέτοιας συναρμολόγησης  περιλαμβάνει 

θεσμούς και εμπεδωμένες ρουτίνες κοινωνικής συνεργασίας για την απόκτηση, 

προσαρμογή και ανάπτυξη γνώσεων και τεχνογνωσίας. 

<Η αλληλεπίδραση μετατρέπει τις ολότητες που συνυπάρχουν σε ένα χώρο σε κοινωνικές 

εκδηλώσεις. Ένα ελάχιστο πλαίσιο κανόνων επικοινωνίας είναι απαραίτητο . Η αποδοχή 

των κανόνων σημαίνει ότι υπάρχει συνέργια ανάμεσα στις ολότητες και όχι ανταγωνισμός. 

                                                           
87

 William J. Mitchell E-TOPIA Information and Communication Technologies and the Transformation 
of Urban Life.   
   Δίνει το παράδειγμα ενός χωριού το οποίο συνδέεται με το δίκτυο ύδρευσης: Σκεφτείτε  ένα 
χωριό το οποίο είναι κτισμένο γύρω από ένα πηγάδι. Όλα τα σπίτια βρίσκονται κοντά σε αυτό γιατί 
πρέπει να μεταφέρουν νερό στις κατοικίες τους. Αύτη η διαδικασία  είναι κουραστική και 
χρονοβόρα, Και επειδή το λουτρό των κάτοικων απαιτεί μεγάλες ποσότητες νερού κατασκευάστηκε 
ένα φρεάτιο κοντά στο πηγάδι για αυτό το σκοπό .Δεδομένου ότι όλοι πηγαίνουν στο πηγάδι 
απαιτήθηκε η διαμόρφωση ενός δημόσιου χώρου γύρω από το πηγάδι. Η εισαγωγή του δικτύου 
ύδρευσης από το πηγάδι στις κατοικίες είχε ως αποτέλεσμα αρχικά την κατάργηση του χρόνου και 
της ενεργείας που δαπανάται για την μεταφορά του νερού. Αν ο πληθυσμός του χωριού αναπτυχθεί 
τότε τα Σπάτα θα απλωθούν κατά μήκος των αγωγών. Τότε ένα νέο χωροταξικό σχέδιο θα παραχθεί. 
Επιπλέον αν το χωριό μεγαλώσει τότε πλούσιοι ιδιοκτήτες θα κατασκευάσουν ιδιωτικά λουτρά έτσι 
είναι ενδεχόμενη μια απαξίωση του δημόσιου χώρου. Το αποτέλεσμα αυτό είναι μια βαθιά 
διαρθρωτική αλλαγή, μια μετατόπιση προς ένα νέο πρότυπο μέσα από μια διαδικασία 
ανασυνδιασμού. Νέοι τύποι αναδύονται ενώ παλιοί εξαφανίζονται.     
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Η αλληλεπίδραση  συνδέεται με την έννοια της απόκρισης δηλαδή την ανταλλαγή  των 

ερεθισμάτων μεταξύ των φορέων που εμπλέκονται σε ένα διαδραστικό  γεγονός . >88 

Είναι αλήθεια ότι <..Το βήμα της ανάπτυξης  της τεχνολογίας διασφαλίζει ότι το σχολείο ,η 

εργασία και η κατοικία θα συνεχίσει να τροφοδοτείται με νεοτέρα, γρηγορότερα και 

διαφορετικά εργαλεία και υπηρεσίες  όχι μόνο μια φορά αλλά κατ επανάληψη…  η εξέλιξη 

υποδηλώνει ένα παρελθόν όσο και ένα μέλλον. Αντανακλά την σταθερή συμμετοχή μιας 

διασυνδεδεμένης ομάδας ανθρώπων. >89 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο όπως προτείνεται εδώ, η σύνδεση της  γειτονιάς με το διαδίκτυο 

και κατ επέκταση με άλλες  γειτονιές μπορεί να αναδείξει :                                                                            

ένα μεγαλύτερο συναρμολόγημα  το οποίο  να  λειτουργεί ως  πυκνωτής  συνδυασμένων 

δράσεων μιας  κοινότητας ή ακόμα καλύτερα  συντονισμένων δράσεων  μεταξύ των 

διαφορετικών συναρμολογημάτων αναπτύσσοντας την  συλλογική ευφυΐα και 

ενθαρρύνοντας τη συλλογική συνείδηση.    

 

 

 

  

                                                           
88

 Metapolis Dictionary of Advanced Architecture: City, Technology and Society in the Information Age, Actar, 
2003. 
 

89
  . McCullough, Digital Ground: architecture, pervasive computing, and environmental knowing, 

MIT Press, 2004σελ. 189. 
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[04] Εφαρμογές : Έξυπνες Πόλεις                   
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4.1 ΕΞΥΠΝΕΣ ΠΟΛΕΙΣ 

  Το  εγχείρημα αυτό  αποτελεί μια ιδέα , η 

οποία θα μπορούσε να  ενταχθεί   σε ένα 

ευρύτερο πλαίσιο μελλοντικού αστικού 

σχεδιασμού ή πιο συγκεκριμένα σε μια 

στρατηγική αστικής ανάπτυξης  τις                     

<< ΕΞΥΠΝΕΣ ΠΟΛΕΙΣ >>90. 

<<…Οι  <έξυπνες πόλεις > δημιουργούνται 

από τη σύγκλιση δύο μεγάλων ρευμάτων της 

σύγχρονης σκέψης για την πόλη και την 

αστική ανάπτυξη: αφενός τον  

επαναπροσδιορισμό της πόλης μέσα από τις 

τεχνολογίες επικοινωνίας, την ψηφιακή 

δικτύωση και αναπαράστασή της, και 

αφετέρου από την κατανόηση της πόλης ως 

περιβάλλοντος δημιουργικότητας και 

καινοτομίας.                                                                                                                                                                           

Οι θεωρίες για τις ευφυείς κοινότητες κατανοούν τις έξυπνες πόλεις ως αποτέλεσμα 

συνδυασμού ανθρώπινων ικανοτήτων, θεσμών μάθησης, και ψηφιακής τεχνολογίας, 

που οδηγεί σε νέες λειτουργίες των πόλεων, όπως στρατηγική ευφυΐα, μεταφορά 

τεχνολογίας, καινοτομία μέσω συνεργασίας, και ψηφιακή παροχή υπηρεσιών. 

                                                           
90

 Ο όρος χρησιμοποιείται για να χαρακτηρίσουμε περιοχές (πόλεις ,περιφέρειες ,συνοικίες πόλεων 
clusters ) στις οποίες το τοπικό σύστημα καινοτομίας υποστηρίζεται και αναβαθμίζεται μέσω 
ψηφιακών δικτύων και εφαρμογών. 

Εικόνα 38   Τα Τρία Επίπεδα των έξυπνων 
πόλεων   Περιοδικό του ΣAΔAΣ-ΠEA | τεύχος 60 
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Η αξία τους βρίσκεται στη δυνατότητα να συγκεντρώνουν και να συνδυάζουν τρεις μορφές 

ευφυΐας: ανθρώπινη του πληθυσμού των πόλεων, συλλογική των θεσμών καινοτομίας, 

και τεχνητή των ψηφιακών δικτύων και εφαρμογών.91 

Δύο βασικές συνιστώσες των έξυπνων πόλεων είναι: 

 Το σύστημα καινοτομίας (τοπικό/περιφερειακό), το οποίο καθοδηγεί την 

ανάπτυξη γνώσεων και τεχνολογιών στους οργανισμούς της περιοχής 

(επιχειρήσεις, πανεπιστήμια, τεχνολογικά κέντρα, θερμοκοιτίδες, κ.ά.), και 

 Οι ψηφιακές εφαρμογές διαχείρισης πληροφορίας και γνώσεων, που 

διευκολύνουν την πληροφόρηση, την επικοινωνία, τη λήψη αποφάσεων, τη 

μεταφορά και εφαρμογή τεχνολογιών, τη συνεργασία στην καινοτομία, κ.ά…>>92 

Η Ευφυής ή Έξυπνη πόλη αρθρώνεται σε τρία  επίπεδα : τον φυσικό χώρο όπου 

λαμβάνουν δραστηριότητες έντασης γνώσης , τον θεσμικό χώρο όπου αναπτύσσεται το 

οικοσύστημα καινοτομίας και τον ψηφιακό  χώρο επικοινωνίας . Σε κάθε επίπεδο 

αντιστοιχεί ένα είδος ευφυΐας : η ανθρωπινή ,η συλλογική  και η τεχνολογική αντίστοιχα. 

Αναλυτικότερα :  

                                                           
91

 <Οι Έξυπνες  πόλεις βασίζονται σε δίκτυα συνεργασίας μεταξύ των ανθρωπίνων κοινωνιών , τα 
οικοσυστήματα καινοτομίας  και ψηφιακών υποδομών ,εφαρμογών και ηλεκτρονικών υπηρεσιών 
,οι όποιες επιτρέπουν στις αστικές προκλήσεις ,της ανταγωνιστικότητας ,της βιωσιμότητας και της 
ένταξης να αντιμετωπιστούν πιο αποτελεσματικά . Αυτό το αστικό μοντέλο χαρακτηρίζεται από ένα  
συνεχή μετασχηματισμό ,τροφοδοτείται από τις εξελίξεις στα οικοσυστήματα καινοτομίας 
,ευρυζωνικών δικτύων και την διαδικτυακή τεχνολογία…> URENIO Research, Aristotle University 
Campus, Thessaloniki, Greece, komninos@urenio.org Smart Cities and the Future Internet: 
Innovation ecosystems of embedded spatial intelligence 
92

  Άρθρο. Nίκος Κομνηνός  ΕΞΥΠΝΕΣ ΠΟΛΕΙΣ Συστήματα καινοτομίας και τεχνολογίες πληροφορίας 
στην ανάπτυξη των πόλεων. Περιοδικό του ΣAΔAΣ-ΠEA | τεύχος 60 – περίοδος B | 
Νοέμβριος/Δεκέμβριος 2006.  
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<<…. Το πρώτο επίπεδο είναι το επίπεδο βάσης και περιλαμβάνει τις δραστηριότητες                  

έντασης - γνώσεων της πόλης .Πρόκειται για δραστηριότητες μεταποίησης και υπηρεσιών 

που αυτο- οργανώνονται  σε συστάδες και συνοικίες . Η εγγύτητα στον φυσικό χώρο είναι 

το συνδετικό στοιχείο  το οποίο ενοποιεί τις επιμέρους μονάδες και οργανισμούς  σε ένα 

ενιαίο σύστημα παραγωγής ,καινοτομίας. Η ικανότητα καινοτομίας βασίζεται στην 

εξιδανίκευση, στην ατομική δημιουργικότητα και στην συνεργασία μέσα  στο cluster .Το 

επίπεδο αυτό συνδέεται άμεσα με τους ανθρώπους της πόλης :την ευφυΐα ,την 

εφευρετικότητα και την δημιουργικότητά τους.  

Το δεύτερο επίπεδο περιλαμβάνει τους θεσμικούς μηχανισμούς κοινωνικής συνεργασίας 

για μάθηση και καινοτομία . Το επίπεδο αυτό σχετίζεται με την συλλογική ευφυΐα του 

πληθυσμού της πόλης η οποία απορρέει από τους θεσμούς κοινωνικής συνεργασίας. 

Και το τρίτο επίπεδο περιλαμβάνει 

τα ψηφιακά εργαλεία και εφαρμογές 

υποστήριξης της καινοτομίας ,τα 

οποία δημιουργούν ένα εικονικό 

περιβάλλον χειρισμού της 

πληροφορίας και των γνώσεων . Το 

επίπεδο αυτό  αφορά το σύστημα 

τεχνίτης ευφυΐας το οποίο είναι 

διαθέσιμο στον πληθυσμό της πόλης  

ώστε να υποστηρίζει τόσο τις 

ατομικές επιλογές του όσο και τη 

συλλογική επικοινωνία και 

συνεργασία. Πρόκειται  δηλαδή ,                   

για το δημόσιο σύστημα ψηφιακής 

επικοινωνίας  με ψηφιακά δίκτυα και υπηρεσίες ,εφαρμογές  τεχνίτης ευφυΐας , 

ψηφιακούς χώρους και εργαλεία επίλυσης προβλημάτων , την επικοινωνία σε εικονικό 

Εικόνα 39 ΕΞΥΠΝΕΣ ΠΟΛΕΙΣ Περιοδικό του ΣAΔAΣ-ΠEA | τεύχος 60 
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περιβάλλον , το δημόσιο ψηφιακό περιεχόμενο το οποίο είναι στη διάθεση του 

πληθυσμού της πόλης …>93 

Με λίγα λόγια τα παραπάνω  σημαίνουν ότι  : ο ορός Ευφυής ή Έξυπνη  πόλη χαρακτηρίζει 

έναν οργανισμό (  συνοικία, κοινότητα , πόλη , περιφέρεια ): 

<…Με ανεπτυγμένες δραστηριότητες έντασης γνώσεων σε σχέση με τις οποίες αυτή 

μεταβάλλεται ,προσαρμόζεται και εξελίσσεται . 

      Με θεσμούς και εμπεδωμένες ρουτίνες κοινωνικής συνεργασίας για την απόκτηση, 

προσαρμογή και ανάπτυξη γνώσεων και τεχνογνωσίας. 

      Με ανεπτυγμένο σύστημα επικοινωνίας και διαχείρισης γνώσεων το οποίο επιτρέπει 

να συγκεντρώνει την πληροφορία από το περιβάλλον ,να την επεξεργάζεται να μαθαίνει 

και να προσαρμόζει ανάλογα τη δράση της.  

      Με αποδεδειγμένη ικανότητα καινοτομίας ,διαχείρισης και επίλυσης προβλημάτων 

που τίθενται για πρώτη φορά καθώς η καινοτομία, η διαχείριση της αβεβαιότητας , η 

επίλυση νέων προβλημάτων  αποτελούν κρίσιμα μέτρα κάθε μορφής ευφυΐας ..>94  

 

 

 

 

                                                           
93

 Το ίδιο σελ 73.  
94

 Το ίδιο σελ.73 
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4.2   ΕΞΥΠΝΕΣ ΠΟΛΕΙΣ :  ΠΕΔΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ                                                                                                   

Τα πεδία εφαρμογών των <<Έξυπνων Πόλεων >> αφορούν τους τέσσερις παρακάτω 

τομείς:  

         <<…. 1.Οικονομίας  

  Βιομηχανία , εμπόριο,   

επιχειρηματικών υπηρεσιών , 

οικονομικές υπηρεσίες ,                

εκπαίδευση , έρευνα ,υγεία ,τουρισμός 

,δραστηριότητες του πρωτογενούς 

τομέα. CLUSTERS:  Ομάδες 

διασυνδεδεμένων οργανισμών και 

ειδικές δραστηριότητες για την πόλη. 

              2.Υποδομή της Πόλης – Επιχειρήσεις 

Κοινής Ωφελείας  

Ενεργειακά Δίκτυα ,Εξοικονόμηση 

και έξυπνο δίκτυο  

Κινητικότητα , δίκτυο Μεταφορών 

,Στάθμευση,  

Δίκτυα ύδρευσης, διαχείριση 

,εξοικονόμηση  

Ευρυζωνικότητα  ασύρματων και 

ενσύρματων δικτύων  

               

              

Εικόνα 40. ΠΗΓΗ Nicos Komninos ,URENIO Research SMART CITIES AND THE FUTURE INTERTNET 
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          3.Η ζωή στην Πόλη 

Η ποιότητα της ζωής  

Το Περιβάλλον  

Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Φροντίδας 

Ασφάλεια και Προστασία   

          

          4.Διακυβέρνηση της Πόλης  

Λήψη αποφάσεων/συμμέτοχη των πολιτών /Δημοκρατία                                        

Κυβερνητικές Υπηρεσίες προς τους πολίτες                                                              

Σχεδιασμός  Πόλης /διαχείριση                                                                                              

Έλεγχος και Συγκριτική Αξιολόγηση …>>95 

 

 

4.3  Ενσωματωμένη Χωρική Νοημοσύνη /Αισθητήρες Δικτύων /The Internet of Things    

( IoT)  

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο της νέας στρατηγικής αστικής ανάπτυξης και σχεδιασμού, <….Οι 

νέες τεχνολογίες του Διαδικτύου,The Internet of Things (ΙοΤ) ,τα δίκτυα αισθητήρων,  οι 

νέες συσκευές , τα ενσωματωμένα συστήματα, το διαδίκτυο των ιστών και των ανθρώπων 

                                                           
95

 Nicos Komninos ,URENIO Research SMART CITIES AND THE FUTURE INTERTNET Innovation for All 
within Smart Environments, , Aristotle University Students Spring Symposium, CITY, 18 May 2012 
http://www.urenio.org/wp-content/uploads/2008/11/2013-ICEIRD-Smart-Cities-and-the-Future-
Internet.pdf τελευταία επίσκεψη 16/08/16 

http://www.urenio.org/wp-content/uploads/2008/11/2013-ICEIRD-Smart-Cities-and-the-Future-Internet.pdf
http://www.urenio.org/wp-content/uploads/2008/11/2013-ICEIRD-Smart-Cities-and-the-Future-Internet.pdf
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, με δυο λέξεις το FUTER INTERNET σηματοδοτεί μια τεχνολογική αλλαγή η οποία εισάγει 

έναν νέο τύπο χωρικής νοημοσύνης των πόλεων. Αυτή η νέα μορφή νοημοσύνης προωθεί 

την πληροφορία και τις γνωστικές ικανότητες των κοινοτήτων οι οποίες δημιουργήθηκαν 

από τις εφαρμογές των κοινωνικών μέσων διαδικτύωσης και ανοίγουν έναν νέο κύκλο 

καινοτομίας και ηλεκτρονικών υπηρεσιών της πόλης...>96    

Το ΙοΤ είναι ένα από τα πιο σημαντικά  στοιχεία αλλαγής της τρέχουσας τεχνολογίας σε  

Έξυπνες Πόλεις. Πρόκειται για ένα<…. δίκτυο φυσικών συσκευών ,οχημάτων, κτιρίων 

,αντικειμένων τα οποία χρησιμοποιούν ενσωματωμένους αισθητήρες για τη συλλογή και 

ανταλλαγή δεδομένων…. Επιπλέον επιτρέποντας την εύκολη πρόσβαση και την 

αλληλεπίδραση σε αυτή την ευρεία  ποικιλία συσκευών ( οικιακές συσκευές ,οθόνες 

,οχήματα ,κτίρια) το ΙοΤ θα προωθήσει την ανάπτυξη μια σειράς εφαρμογών οι οποίες θα 

κάνουν χρήση των δεδομένων που συλλέγονται από τα εν λόγω αντικείμενα ,για την 

παροχή νέων υπηρεσιών προς τους πολίτες ,τις επιχειρήσεις και τις δημόσιες διοικήσεις.                                                                                 

Το 2013 η παγκόσμια πρωτοβουλία προτύπων όρισε το ΙοΤ  ως η <η υποδομή της 

κοινωνίας της πληροφορίας… >97 

 

 

 

 

                                                           
96

 Το ίδιο  σελ.6  
97

Andrea Zanella, Senior Member, IEEE, Nicola Bui, Angelo Castellani, 
Lorenzo Vangelista, Senior Member, IEEE, and Michele Zorzi, Fellow, IEEE 6740844 Internet of Things 
for Smart Cities http://ieeexplore.ieee.org/stamp/stamp.jsp?tp=&arnumber=6740844Internet of 
Things for Smart Cities Τελευταία επίσκεψη 16/08/16                             
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<…Το ΙοΤ βρίσκει εφαρμογή σε πολλούς διαφορετικούς τομείς όπως οικιακού 

αυτοματισμού , βιομηχανικού αυτοματισμού ,κινητή υγειονομική περίθαλψη , ιατρική 

φροντίδα , έξυπνη διαχείρισης ενέργειας , διαχείρισης κυκλοφορίας και πολλά άλλα.. 

..Μέσα σε αυτό το σενάριο ο τελικός στόχος είναι να γίνει καλύτερη χρήση των δημόσιων 

πόρων ,αυξάνοντας την ποιότητα των υπηρεσιών για τους πολίτες , μειώνοντας τις 

λειτουργικές δαπάνες των δημόσιων διοικήσεων.  Ο εν λόγω στόχος μπορεί να επιτευχθεί 

με την ανάπτυξη ενός αστικού ΙοΤ, με μια υποδομή επικοινωνίας η οποία παρέχει μια 

ενιαία ,απλή και οικονομικότερη πρόσβαση σε μια πληθώρα δημοσίων υπηρεσιών ….  Ένα 

αστικό ΙοΤ πράγματι μπορεί να φέρει μια σειρά από οφέλη στη διαχείριση και την 

βελτιστοποίηση παραδοσιακών δημόσιων υπηρεσιών όπως μεταφορές, στάθμευση , 

συντήρηση δημόσιων χώρων ,διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς, στην 

εκπαίδευση…> 98 

                                                           
98 Το ίδιο, Τελευταία επίσκεψη 16/08/16                             

 
 

Εικόνα 41.  ΠΗΓΗ  Nicos Komninos ,URENIO Research SMART CITIES AND THE FUTURE INTERTNET 
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Το ΙοΤ αναπτύσσεται ραγδαία 

<.. Ο Thomas Frey αναφέρει μια 

εκτίμηση της GSMA ότι 24 

δισεκατομμύρια συσκευές θα 

συνδέονται μέχρι το 2020 ,ενώ  

η Cisco και η Ericsson εκτιμούν 

τον αριθμό των 50 

δισεκατομμυρίων συσκευών  

..…Ωστόσο υπάρχουν ακόμα 

πολλά τεχνολογικά εμπόδια 

που πρέπει να 

ξεπεραστούν99.…>100 

Τέλος  να επισημάνω, ότι ο 

νέος αυτός κύκλος εφαρμογών, 

και η δυνατότητα  συλλογής και 

διαθεσιμότητας των  δεδομένων 

μπορεί να αξιοποιηθεί για την <..προώθηση των δράσεων της τοπικής αυτοδιοίκησης 

προς τους πολίτες, την ενίσχυση της ευαισθητοποίησης των ανθρώπων σχετικά με την 

πόλη τους και να διεγείρει την ενεργό συμμέτοχή τους στη διαχείριση της δημόσιας 

διοίκησης…>101 

                                                           
99

 όπως η επικοινωνία αισθητήρων απαιτεί την συνεργασία όλων των συσκευών διαφορετικών 
δικτύων. Υπαρχή η ανάγκη για μια νέα τεχνολογία που επικαλύπτει τις προηγούμενες και επιτρέπει 
την επικοινωνία  δικτύων διαφορετικών πρωτόκολλων. 
100

 Nicos Komninos URENIO Research, Smart Cities and the Future Internet: Innovation ecosystems 
of embedded spatial  intelligence σελ.6 http://www.urenio.org/wp-content/uploads/2008/11/2013-
ICEIRD-Smart-Cities-and-the-Future-Internet.pdf τελευταία επίσκεψη 16/08/16   
101

 Andrea Zanella, Senior Member, IEEE, Nicola Bui, Angelo Castellani,Lorenzo Vangelista, Senior 
Member, IEEE, and Michele Zorzi, Fellow, IEEE Internet of Things for Smart Cities 

Εικόνα 42 ΠΗΓΗ http://www.citybranding.gr 
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4.4   Πρακτικές εφαρμογές Έξυπνων Πόλεων  

Σε αυτό το σημείο  θέλω να αναφερθώ 

ενδεικτικά σε κάποια παραδείγματα 

εφαρμογής   Έξυπνων Πόλεων τόσο σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο όσο και σε διεθνές 

επίπεδο:  

<.. Σε πολλές πόλεις πλέον, λειτουργούν 

εφαρμογές τύπου Fix-My-City: πάνω σε 

διαδραστικούς  χάρτες, που επιβλέπονται από 

τις τοπικές αρχές και οι πολίτες αναφέρουν 

προβλήματα του αστικού περιβάλλοντος: 

χαλασμένα φανάρια, κατεστραμμένα 

πεζοδρόμια, παρατημένα μπάζα . 

Το Μάντσεστερ τρέχει ένα online πρόγραμμα 

που επιτρέπει στους χρήστες να μοιράζονται 

πληροφορίες μεταξύ τους απευθείας εντός 

μιας αστικής περιοχής για θέματα που αφορούν την οικολογική θέρμανση και παρόμοια 

προϊόντα. Αυτό οδηγεί τους ανθρώπους να προσεγγίσουν τη μόνωση και τη διαχείριση της 

ενέργειας με έξυπνο τρόπο, επιτρέποντάς τους να συνεργαστούν και να συμμεριστούν τις 

εμπειρίες τους.                             

Στο Πόρτλαντ του Όρεγκον, η εφαρμογή κινητού τηλεφώνου iNap ξυπνά τους ταξιδιώτες 

των δημόσιων μέσων μαζικής μεταφοράς που θέλουν να κοιμηθούν στη διαδρομή, όταν 

                                                                                                                                                                     
http://ieeexplore.ieee.org/stamp/stamp.jsp?tp=&arnumber=6740844Internet of Things for Smart 
Cities Τελευταία επίσκεψη 16/08/16                             

Εικόνα 43.ΠΗΓΗ http://www.citybranding.gr 
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πλησιάζουν στον προορισμό τους . Στο Σηάτλ, στο πείραμα Trash Track του Senseable City 

Lab (ΜΙΤ) προσκολλήθηκαν ηλεκτρονικές ετικέτες πάνω σε απορριφθέντα αντικείμενα, και 

παρακολουθήθηκε όλη τους η πορεία στο εσωτερικό των ΗΠΑ, αφυπνίζοντας τη 

συνείδηση των κατοίκων σχετικά με την ανακύκλωση και αποκαλύπτοντας αστοχίες του 

συστήματος διαχείρισης απορριμμάτων.  

Μερικές φορές, οι πρωτοβουλίες είναι διαδημοτικές, ή ακόμα και διεθνές.  Οι Βρυξέλλες, 

Στοκχόλμη, Νίκαια, Λουλέ, Όουλου , Agueda και Σικελία συνεργάζονται στο έργο 

«Fireball», ένας μηχανισμός συντονισμού μέσω του οποίου πολλές έξυπνες πόλεις 

μπορούν να συνεργαστούν με ένα εντελώς ανοικτό τρόπο με την ανταλλαγή πληροφοριών 

σχετικά με τα διάφορα έργα έξυπνων πόλεων>102 

Τέλος θα αναφερθώ στο Άμστερνταμ το οποίο <…προκειμένου να γίνει μία πιο βιώσιμη 

πόλη, χρειάστηκε δομικές αλλαγές…. Σήμερα υφίστανται πέντε θεματικές ενότητες που 

αφορούν στην ανάπτυξη ευφυούς πόλης στο Άμστερνταμ:                                                        

 Διαβίωση                                                                                                                                           

 Εργασία                                                                                                                                               

 Κινητικότητα                                                                                                                                                                    

 Δημόσιες διευκολύνσεις (υποδομές)                                                                                                         

 Παροχή δεδομένων. 

 

 Υλοποιούνται συνολικά 32 έργα εστιασμένα στη μετάβαση της ενέργειας και την ανοιχτή 

δραστηριότητα (open activity), με απώτερο στόχο τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του 

άνθρακα κατά 40% μέχρι το 2025, για την προσέλκυση πληθυσμού που ενδιαφέρεται για 

την αειφορική ανάπτυξη των πόλεων….. 

                                                           
102

 http://www.citybranding.gr/2013/08/blog-post_2.html 
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Ορισμένα από τα έργα για την εξυπηρέτηση αυτού του στόχου είναι:  

 Η ευφυής κοινότητα Almere , που σε όλες της τις εκφάνσεις υποστηρίζεται από τις 

τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνιών και τις νέες τεχνολογίες. Σκοπός του 

προγράμματος είναι η ισχυρή ανάπτυξη μίας βιώσιμης και με περιβαλλοντική 

επίγνωση πόλης.  

Εικόνα 44 ΠΗΓΗ. ΠΗΓΗ Βαρβιτσιώτη Γαρυφαλλιά. Εργασία .Ευφυείς Πόλεις θεωρεία και πρακτικές Εφαρμογές   
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 Στην κατηγορία των ανοιχτών 

δεδομένων ανήκει το έργο 

AmsterdamOpent.nl ,το 

οποίο αποτελεί ένα πείραμα 

για τη δημιουργία 

πλατφόρμας, η οποία θα 

ενημερώνει τους πολίτες και 

θα τους εξοικειώσει με τις 

τοπικές πολιτικές και τις 

καινοτομίες που θα 

διευκολύνουν τη διαβίωσή 

τους. 

 Η μετατροπή ενός τυπικού δρόμου του Άμστερνταμ, του Utrechtsestraat , σε ένα 

βιώσιμο εμπορικό δρόμο με δοκιμή όλων των καινοτόμων τεχνολογιών. 

Προκειμένου το Άμστερνταμ να είναι η πρώτη από τις βιώσιμες πόλεις του 2040 

ανέπτυξε αυτή την πρωτοβουλία για τη μείωση των CΟ2 και τη μείωση του 

οικολογικού αποτυπώματος .Συμμετέχουν ενεργά 40 επιχειρηματίες ως 

πρωτοπόροι για τον έλεγχο και την προώθηση των καινοτομιών.  

 Ο Δήμος Zaastad έχει αναλάβει ένα 

έργο για καινοτόμα τεχνολογία στον τομέα 

των καθαρών μεταφορών . Η εφαρμογή 

αυτή λέγεται E-Harbors- ReloadIT και 

αφορά κυρίως στην προσιτή ενέργεια σε 

τοπικό επίπεδο.  

 Σχετικά με τον τομέα της υγείας, 

δημιουργήθηκαν τα εργαστήρια υγείας με 

τη συνεργασία των επιχειρήσεων, της 

κυβέρνησης, ερευνητικών ιδρυμάτων και 

Εικόνα 45  ΠΗΓΗ Βαρβιτσιώτη Γαρυφαλλιά.                              
Εργασία Ευφυείς Πόλεις θεωρεία και πρακτικές Εφαρμογές   

Εικόνα 46. ΠΗΓΗ Βαρβιτσιώτη Γαρυφαλλιά.                              
Εργασία Ευφυείς Πόλεις θεωρεία και 
πρακτικές Εφαρμογές   
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τοπικών αρχών για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ103 στην ανάπτυξη και την 

καλυτέρευση των δημόσιων παροχών. Για την επίτευξη αυτού του έργου 

δημιουργήθηκε μία πλατφόρμα στην οποία οι ενδιαφερόμενοι ανταλλάσσουν 

απόψεις, συζητούν και μοιράζονται τις εξελίξεις στην εφαρμογή των νέων λύσεων 

στην υγεία. 

 Το επόμενο έργο έχει ως στόχο τη συμμετοχή των κατοίκων και την ανταλλαγή 

απόψεων για τα θέματα ενέργειας και κινητικότητας που αφορούν τη γειτονιά 

τους και εφαρμόζεται στο Ijburg. Εκφράζουν τις ιδέες τους για το τί κάνει μία πόλη 

βιώσιμη, απαντούν σε ερωτηματολόγια και οργανώνονται εργαστήρια με τη 

συμμετοχή πολιτών για την κατάρτιση ενός σχεδίου δράσης  ..>104 

 

  

                                                           
103

 Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας  
104

 ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗ ΓΕΩΡΓΙΑ- ΓΑΡΥΦΑΛΛΙΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ: ΕΥΦΥΕΙΣ ΠΟΛΕΙΣ: ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ 
ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ» Θεσσαλονίκη 2013            
ikee.lib.auth.gr/record/133488/files/BARBITSIOTIee.pdf                                                                                       
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 Κλείνω  αυτή τη μελέτη , συνειδητοποιώντας  τελικά  ότι η εμπλοκή μου με τη γειτονιά , 

δεν ήταν παρά  μια προσπάθεια διάρρηξης  της  επιφάνειας της, στο χώρο και στο χρόνο 

με ένα ζητούμενο : να συλληφθεί  φαντασιακά η διάσταση της αλλαγής αυτού του τόπου.    

Για να το πετύχω αυτό απαίτηση ήταν:  η σύλληψη του χώρου ως ένα πεδίο δυνάμεων  το 

οποίο ορίζεται από διαφορετικές κάθε φορά συνιστώσες .                                                  

 Ως αφετηρία μιας τέτοιας κατεύθυνσης , βρεθήκαν να είναι πολλά από τα ζητήματα που 

θίγονται  από τη Doreen Massey στο βιβλίο της Για το Χώρο .                                                                                     

Για την  Massey  ο χώρος δεν είναι  <μια  παγιωμένη τομή μέσα στο χρόνο που έχει τόσο 

συχνά χαρακτηριστεί> 105άλλα η σφαίρα συνάντησης  διαφορετικών ταυτόχρονων  

ιστοριών τόσο του παρελθόντος όσο και αυτών που συμβαίνουν τώρα.                                                                                                                                 

<…Κατά αυτόν τον τρόπο ο χώρος μετατρέπεται  σε προϊόν σχέσεων ..Δεν πρόκειται για 

σχέσεις ενός κλειστού συστήματος μέσα στον οποίο τα πάντα είναι συνδεδεμένα με τα 

πάντα ..Πρόκειται για ένα χώρο χαλαρών ορίων και παραλειπομένων συνδέσμων. ..>106 

Μέσα σ΄ένα τέτοιο πλαίσιο, προσπάθησα να σκεφτώ τον φυσικό και τον ψηφιακό χώρο ως 

ένα συναρμολόγημα , δηλαδή, ως ένα πλήθος στοιχείων και οντοτήτων που 

αλληλεπιδρούν μεταξύ τους, σχηματίζοντας μια << συμμαχία>> στο πλαίσιο της  συν-

εξέλιξής τους . 

Έτσι λοιπόν φαντάστηκα τον τόπο να αλλάζει μέσα από  <..την συνεχή  διαπραγμάτευση 

αυτών των διασταυρωμένων τροχιών..>107 

                                                           
105

 Doreen Massey ,Για το χώρο , Αθήνα ,Ελληνικά Γράμματα 2009 σελ.31  
106

 Το ίδιο σελ.157 
107

 Το ίδιο σελ.202 
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Φαντάστηκα δηλαδή ,  πώς η διάχυση της διαδικτυακής λογικής  μπορεί να μεταβάλλει την 

ανθρωπινή εμπειρία και τις καθημερινές πρακτικές   αφού έχουν αλλάξει   : 

1. Οι  Συσχετισμοί : 

Η επιτάχυνση  και η κατάκτηση της απόστασης εγείρει ζητήματα γύρω από τη 

διαμόρφωση νέων συσχετισμών οι οποίοι με την σειρά τους οργανώνουν  νέους χωρικούς 

σχηματισμούς . 

<Ο χώρος σχετίζεται με την υλική κατασκευή της συγχρονικότητας  δηλαδή την κοινή και 

ενιαία αναφορά ανθρωπίνων πρακτικών που εξελίσσονται  στο χρόνο .                                                                            

Στις περισσότερες πρακτικές, ιστορικά αυτό που παρήγαγε τον ταυτοχρονισμό ήταν η 

γειτνίαση …>108                                                                                                                                            

Σήμερα αυτό που επιτρέπει την ταυτόχρονη εξέλιξη δραστηριοτήτων είναι τα δίκτυα . <..Η 

απόσταση μεταξύ δύο σημείων είναι πια μια συνάρτηση του χρόνου όχι του χώρου. . Ένα 

σημείο μπορεί να ιδωθεί από μόνο του. Αποτελεί μέρος ενός ή περισσότερων δικτύων 

υλικών ή άυλων που συχνά ξεπερνούν τοπικά, κρατικά ή άλλα όρια. >109                                                                                      

Αυτός που προηγουμένως  βρισκόταν μακριά τώρα έρχεται πολύ κοντά.                                      

<..Οι ιδιότητες της εγγύτητας και της γειτνίασης αναγνωρίζονται με μια διαφορετική 

συνθήκη ύπαρξης από ότι στο χώρο της τοπικότητας . Στο χώρο δικτύων υφίσταται η 

απόλυτη εγγύτητα ή η άπειρη απόσταση σε συνδυασμό με το γεγονός ότι ο χρόνος 

χαρακτηρίζεται αντίστοιχα από την παρουσία ή την απουσία ….Ότι είναι online είναι 

εδώ..> 110 

 

                                                           
108

  Δημήτρης Παπαλεξόπουλος Ψηφιακός τοπικισμός, Εκδόσεις LIBRO.2008 σελ.19 
  
109

Άννα Μάϊνα ,Ψηφιακός τόπος ή δημόσιος χώρος. Διπλωματική εργασία ΔΠΜΣ Δεκέμβριος 2007  
Σελ.71  
110

 Δημήτρης Παπαλεξόπουλος Ψηφιακός Τοπικισμός Εκδόσεις LIBRO.2008 σελ.19 
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2.  Η Τοπικότητα  

Ένα από τα ζητήματα που συζητήθηκαν σε αυτή την εργασία είναι η μεταβολή του τοπικού 

με την ένταξη των ψηφιακών τεχνολογιών στις δραστηριότητες της γειτονιάς  .   

<Στο διαδίκτυο η τοπικότητα επαναπροσδιορίζεται και  μεταβάλλεται σε ορισμένα από τα 

χαρακτηριστικά της  από τη διαδικτυακή συνιστώσα …...Μια  ενιαία δραστηριότητα είναι 

δυνατόν να συμβαίνει ταυτόχρονα σε πολλούς τόπους και να λειτουργεί ως ενότητα σε 

υπερτοπική κλίμακα . Επιπλέον αναπτύσσονται δραστηριότητες που δεν είναι δυνατόν να 

τις συλλάβει κανείς χωρίς τη διαδικτυακή συνιστώσα τους. …>111 

<Η τοπικότητα ζει μια μη επιλύσιμη ένταση μεταξύ της έμμονης συνεχούς κατασκευής 

μιας ταυτότητας και της ταυτόχρονης διάσπασης της σε δέσμες δικτύων όπου 

συμμετέχει.>112 

Ωστόσο < …. Μια οργανωμένη δραστηριότητα που διεξάγεται σε παγκόσμια κλίμακα με 

την λογική των δικτύων έχει βέβαια ανάγκη τους τόπους , είναι εγκατεστημένη σε 

αυτούς…. > Κατά αυτό τον τρόπο ,<..Η τοπικότητα  δεν εξαφανίζεται οφείλει να υπάρχει 

ως τόπος της δυνατότητας διασύνδεσης , ως εν δυνάμει κόμβος..>113 

 Δεν μπορούμε να παραβλέψουμε πλέον, ότι  η ψηφιακή πραγματικότητα θεωρείται το 

<..νέο ηγεμονεύον σχήμα μέσα στο οποίο σκεφτόμαστε τη σχέση μας με τις πραγματικές 

συνθήκες ύπαρξής μας .>114  

Δεδομένο αυτού , πρόκληση και απαίτηση φαίνεται να είναι μια νέα χωρικότητα, μέσα 

από την <ανασυγκρότηση της γεωγραφίας, αυτής της ταυτοχρονίας των ιστοριών μέχρι –

τώρα> 115. 

                                                           
111

  το ίδιο σελ.20 
112

 Το ίδιο σελ 23  
113

 Το ίδιο σελ.21  
114

 Το ίδιο  σελ.9  
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 Είναι πρόδηλο, με όσα ειπώθηκαν σε αυτή την εργασία , ότι οι νέες τεχνολογίες  μπορούν 

να αντιπροσωπεύουν μια ποιοτική αλλαγή στην ανθρωπινή εμπειρία.   

Το γεγονός ότι με την ψηφιακή τεχνολογία μπορούμε να διαχειριστούμε το χώρο σε πολλά 

επίπεδα και σε διαφορετικές κλίμακες , αποτελεί ένα ισχυρό εργαλείο πρώτα από όλα 

σκέψης και αντίληψης και έπειτα σχεδιασμού.  

<…Σε ένα ορατό μέλλον το αποτέλεσμα θα ήταν , η θεώρηση της πόλης ως άθροισμα 

γειτονιών, η ενίσχυση της τοπικής ,κοινωνικής, εμπορικής και πολιτιστικής ζωής και η 

καθιέρωση της έννοιας της γειτονιάς ως ενός αστικού υποσυστήματος, με χαρακτήρα 

αυτονομίας και ικανότητα διεξαγωγής της καθημερινότητας. Βέβαια, πλάι στην 

αυτονόμηση και ενδυνάμωση της γειτονιάς, απαιτείται ισχυρή επικοινωνία με το ευρύτερο 

πλαίσιο της πόλης…>116 

Σε μια τέτοια  προοπτική  ,το όραμα  αφορά μια πόλη  στην οποία οι δράσεις και οι 

ενέργειες προκύπτουν από τη σχέση μεταξύ των ανθρώπων , των πληροφοριών και της 

τεχνολογίας.  

Οι  <έξυπνες πόλεις > εγκαινιάζουν  μια τέτοια συμμετοχή και  συνεργασία :  Την 

ανθρώπινη του πληθυσμού των πόλεων, την  συλλογική των θεσμών καινοτομίας και 

τεχνητή των ψηφιακών δικτύων και εφαρμογών. 

 Μέσα από αυτή την οπτική λοιπόν ,η Αθηναϊκή  Γειτονιά ως ,πεδίο ανοικτών 

σχηματισμών  μέσα σε πολλαπλότητες117 , αποκτά μια  εξωστρεφή τροχιά και 

επαναπροσδιορίζεται :                                                                                                               

Αναγνωρίζεται ως τόπος μοναδικός, συνυφαίνεται με τις ανθρώπινες ανάγκες και 

δραστηριότητες  ,δίνοντας  έτσι θέση, στην Φύση ,στον Άνθρωπο αλλά και στο Όνειρο.   

                                                                                                                                                                     
115

 Doreen Massey ,Για το χώρο , Αθήνα ,Ελληνικά Γράμματα 2009 σελ.164  
116

 http://www.ntua.gr/archtech/d-c/neigh2/text.htm 
117

 Το ίδιο σελ.157 
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1. <… Το παραπάνω γίνεται περισσότερο κατανοητό με το  παράδειγμα που  

χρησιμοποίησε   ο Deleuze   σε συνέντευξη του στον Klee Bernard  για να 

περιγράψει την θεωρεία συναρμολόγησης στις αρχές της σύλληψης της.                     

Είναι το παράδειγμα με τον πολεμιστή ,το όπλο και το άλογο . Τρία στοιχεία που 

όταν συνδεθούν δημιουργούν μια μορφή που δεν ανάγεται σε κάθε ένα από αυτά 

τα στοιχεία. Είναι κάτι παραπάνω από ένα άθροισμα.  Όταν το άλογο κινείται 

ενισχύει την ικανότητα του έμπειρου  πολεμιστή ,το όπλο επίσης σε κίνηση γίνεται 

περισσότερο ισχυρό. Αν όμως ο πολεμιστής είναι άπειρος,  δεν μπορεί να 

εκμεταλλευτεί τις δυνατότητες  του όπλου και του αλόγου οπότε τότε συζητάμε για 

μια συλλογή των τριών αυτών στοιχείων και όχι για ένα σύνολο…>118 

 

2. Ο  De Landa   δίνει μερικά απλά  κοινωνικά παραδείγματα αυτών των τεσσάρων 

μεταβλητών  <..Το κλασικό παράδειγμα αυτών των συναρμολογήσεων των 

φυσικών  σωμάτων είναι οι διαπροσωπικές συζητήσεις , ωστόσο  και  τα 

διαπροσωπικά δίκτυα119 που διαρθρώνουν  τις κοινότητες και οι ιεραρχικές 

οργανώσεις 120 που κυβερνούν,  οι πόλεις ή τα έθνη μπορούν να απεικονίσουν αυτό  

                                                           
118

 https://www.youtube.com/watch?v=J-I5e7ixw78 Manuel DeLanda. Assemblage Theory, Society, 
and Deleuze. 2011  τελευταία επίσκεψη 21/08/2016  
119

 Όταν πολλές συνομιλίες ανάμεσα στις ίδιες τις ομάδες συμμετεχόντων ,ή ανάμεσα σε 
διαφορετικές αλλά υποθετικές ομάδες λαμβάνουν χώρα μια κοινωνική οντότητα μπορεί να 
αναδυθεί : ένα διαπροσωπικό δίκτυο. Deleuze and the Social, ed. Martin Fuglsang and Bent Meier 
Sorensen, Edinburgh University Press, 2006/ μετάφραση Αθηνά Σταυρίδου,σελ..5  
120

 . Στη θεωρία των δικτύων τα περιοδικά μοτίβα των συνδέσεων ανάμεσα στους κόμβους είναι 
συχνά ποιο σημαντικά από τις ίδιες τις ιδιότητες που προσδιορίζουν αυτούς τους κόμβους, ένα 
γεγονός που προσανατολίζει τη θεωρία προς την εξωτερικότητα των σχέσεων. Οι συνδέσεις σε ένα 

https://www.youtube.com/watch?v=J-I5e7ixw78
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το παράδειγμα.  Το κοινοτικά δίκτυα και οι θεσμικές οργανώσεις, είναι 

συναρμολογήσεις  φυσικών σωμάτων αλλά  επίσης κατέχουν μια ποικιλία και 

άλλων υλικών στοιχείων από την  τροφή  στην σωματική εργασία, από τα απλά 

εργαλεία στις σύνθετες μηχανές  από τα κτίρια στις γειτονιές  που εξυπηρετούν  την 

περιοχή  τους . Όσον αφορά τα στοιχεία που παίζουν εκφραστικό ρόλο στην 

θεωρία της  συναρμολόγησης χρειάζεται  περαιτέρω ανάλυση  γιατί η 

εκφραστικότητα δεν μπορεί να περιοριστεί στη γλώσσα και στα σύμβολα. Ένα 

κύριο χαρακτηριστικό των συζητήσεων φυσικά  και είναι το περιεχόμενο μιας 

ομιλίας .Ωστόσο υπάρχουν τόσες πολλές μορφές   σωματικής έκφρασης όπως το 

ντύσιμο η στάση του σώματος , η έκφραση του προσώπου που δεν είναι γλωσσικές.                                                                                                        

Επιπροσθέτως υπάρχει και αυτό που εκφράζουν οι συμμετέχοντες,  όχι με αυτό 

που λένε αλλά με τον τρόπο που το λένε ή ακόμη με την επιλογή τους πάνω σε ένα 

θέμα. Υπάρχουν πολλές μη γλωσσικές εκφράσεις τόσο σημαντικές (σε σχέση με το 

τί το υποκείμενο θέλει να προβάλλει σε μια συζήτηση) όσο και οι γλωσσικές .         

Παρομοίως, ένα σημαντικό στοιχείο στα διαπροσωπικά δίκτυα είναι η έκφραση της 

αλληλεγγύης μεταξύ των μελών, η οποία μπορεί να εκφραστεί  γλωσσικά όπως με 

υποσχέσεις ή με τη συμπεριφορά . Η αλληλεγγύη μεταξύ των μελών εκφράζεται με 

από κοινού θυσίες ή με αμοιβαία βοήθεια ακόμη και  χωρίς την παρουσία λέξεων. 

Αντίστοιχα η έκφραση της  νομιμότητας  των ιεραρχικών οργανώσεων εξαρτάται 

τόσο από τις γλωσσικές εκφράσεις όσο και από την συμπεριφορά των μελών , με 

την έννοια ότι η υπακοή των κανόνων δημοσίως, με την απουσία εξαναγκασμού 

                                                                                                                                                                     
δίκτυο μπορεί να χαρακτηρισθούν με ένα πλήθος τρόπους: με την παρουσία ή την απουσία (οι 
απουσίες δηλώνουν τα διαχωριστικά όρια του ενός δικτύου με το άλλο, ή ορίζουν μία κλίκα μέσα 
σε ένα δεδομένο δίκτυο. Από τη ισχύ, δηλαδή, από τη συχνότητα των διαδράσεων ανάμεσα στα 
άτομα που καταλαμβάνουν τους κόμβους, όπως επίσης από το συναισθηματικό περιεχόμενο της 
σχέσης. Και από την ανταποδοτικότητα τους, δηλαδή, από τις αμοιβαίες υποχρεώσεις που 
απαιτούνται από τον σύνδεσμο. Μία από τις πιο σημαντικές ιδιότητες ενός δικτύου είναι η 
πυκνότητα, ένα κριτήριο του ποσοστού συνδεσιμότητας ανάμεσα σε έμμεσους συνδέσμους (Scott 
2000: 70-3).   Deleuze and the Social, ed. Martin Fuglsang and Bent Meier Sorensen, Edinburgh 
University Press, 2006/ μετάφραση Αθηνά Σταυρίδου σελ.3  
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εκφράζει την αποδοχή της νομιμότητας της εξουσίας .σελ 13>>121.                                      

Όσον αφορά την θεώρηση της τοπικοποίησης υποστηρίζει ότι πρέπει πρώτα από 

όλα να κατανοηθεί στην κυριολεξία.                                                                                  

<<…Οι διαπροσωπικές συζητήσεις συμβαίνουν σε συγκεκριμένο τόπο (στον δρόμο 

στην καφετέρια ,στην εκκλησία).  Μόλις οι συμμετέχοντες έχουν επικυρώσει ο ένας 

τον άλλο η συζήτηση απαιτεί  καλά  ορισμένα χωρικά όρια …>                                             

<...Ως συναρμολογήσεις οι συζητήσεις έχουν μια πολύ καλά ορισμένη εφήμερη 

τάξη στην οποία η έναρξη και ο τερματισμός μιας συνάντησης , όπως επίσης και οι 

εναλλαγές κατά τη διάρκεια της συνάντησης επιβάλλονται κανονιστικά από τους 

συμμετέχοντες. Τα χωρικά όρια αυτών των μονάδων είναι σαφής προσδιορισμένα  

εξαιτίας των φυσικών απαιτήσεων της συμπαρουσίας αλλά και εξαιτίας του ότι οι 

ίδιοι συμμετέχοντες επικυρώνουν ο ένας τον άλλον σαν νόμιμα διαδραστικά 

υποκείμενα ..>                                                                                                                                                                                                        

<… Παρομοίως, πολλά διαπροσωπικά δίκτυα ορίζουν κοινότητες που κατοικούν σε 

χωρικές ενότητες είτε είναι γειτονιές είτε μικρές πόλεις με καλά ορισμένα όρια 122. 

Αντίστοιχα οι οργανώσεις συνήθως λειτουργούν σε συγκεκριμένα κτίρια και η 

δικαιοδοσία της νόμιμης εξουσίας συμπίπτει  με τα φυσικά όρια αυτών των 

κτιρίων.( Εξαίρεση αποτελούν οι κυβερνητικές οργανώσεις που σε αυτές τις 

περιπτώσεις τα όρια είναι γεωγραφικά.) 

 

3. <… Ένα καλό παράδειγμα αποτοπικοποίησης  ,  είναι η τεχνολογία των 

επικοινωνιών , που ευρύνεται από τις ταχυδρομικές υπηρεσίες , τα τηλεγραφήματα 

,τα τηλεφωνά και τους υπολογιστές  . Με λίγα λόγια ,όλα όσα θολώνουν τα χωρικά 

όρια των κοινοτήτων και εξαλείφουν την ανάγκη της συμπαρουσίας : καθιστούν 

                                                           
121

Manuel Delanda A New Philosophy of Society ,Assemblage Theory and Social complexity London 
2006 σελ.12 
122

 Στην περίπτωση των συζητήσεων η τοπικοποιήση σε ένα διαπροσωπικό δίκτυο είναι άρρηκτα 
συνδεδεμένη με τη φυσική εγγύτητα 
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ικανές τις συζητήσεις σε απόσταση , δίνουν τη δυνατότητα στα διαπροσωπικά 

δίκτυα να έχουν άμεση ανταπόκριση και στους οργανισμούς να ενεργούν σε 

διαφορετικές χώρες την ιδία στιγμή …>123 

 

4.  Πιο συγκεκριμένα, <..Ο Delleuze  θεωρεί όλες τις οντότητες  εκφραστικά ικανές…. 

Ένα παράδειγμα τέτοιας έκφρασης  αποτελούν οι χημικές ενώσεις. Όταν τα άτομα 

δεχτούν ακτινοβολία η εσωτερική τους δομή δημιουργεί μοτίβα διαμέσου της 

επιλεκτικής απορρόφησης  κάποιων κυμάτων . Αυτά τα μοτίβα εμφανίζονται ως μια 

χωρική διευθέτηση φωτεινών ή σκοτεινών σημείων τα οποία συσχετίζονται με ένα 

μοναδικό τρόπο ,ανάλογο της ταυτότητας του χημικού συστατικού …Με λίγα λόγια 

τα μοτίβα εκφράζουν τη ταυτότητα του στοιχείου με την μορφή μιας φυσικής 

πληροφορίας η οποία μπορεί να χρησιμοποιηθεί από την αστροφυσική για 

παράδειγμα  για να εξακριβώσει την ταυτότητα των χημικών στοιχείων μιας 

δοσμένης ουράνιας διαδικασίας ….Από μια άλλη πλευρά αυτή η εκφραστικότητα 

είναι καθαρά μη λειτουργική. Αυτό συμβαίνει γιατί αυτά τα μοτίβα δεν έχουν 

αντικειμενική παρουσία χωρίς την αστροφυσική. Κάτι αντίστοιχο συμβαίνει  με τα 

αποτυπώματα τα οποία είναι η έκφραση της  ανθρώπινης ταυτότητας. Αν δεν 

χρησιμοποιηθούν όμως νομικά ,ως μέρος της διαδικασίας ταυτοποίησης  τότε δεν 

παρουσιάζουν καμία  λειτουργία… Για τον Delleuze υπάρχουν δυο κατώφλια στην 

ιστορία του πλανήτη όπου η φυσική εκφραστικότητα έγινε λειτουργική.                                                                                                

Το πρώτο είναι η εμφάνιση του γενετικού κώδικα και το δεύτερο η εμφάνιση της 

γλώσσας . Τα γονίδια εκφράζονται από γραμμικές ακολουθίες νουκλεικών οξέων 

και αποτελούν τα συνθετικά στοιχεία των χρωμοσωμάτων και οι λέξεις 

                                                           
123

 Το ίδιο σελ.13 
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κατασκευάζονται από γραμμικές αλληλουχίες φωνητικών ήχων ή γραμμένων 

γραμμάτων και αποτελούν τα στοιχεία της πρότασης……>>124 

 

5. Οι βιολογικοί οργανισμοί είναι παραδείγματα συναρμολογημάτων που συντίθενται 

με την διαδικασία της τοπικοποίησης και κωδικοποίησης όπως και πολλές 

κοινωνικές οντότητες όπως οι ιεραρχικές οργανώσεις… Στην βιολογία η 

συναρμολόγηση δημιουργείται όταν τα ζώα έχουν ξεπεράσει την παθητική 

έκφραση της πληροφορίας και  χρησιμοποιούν μια ποικιλία εννοιών όπως το 

τραγούδι ,το χρώμα ως έκφραση της ταυτότητάς τους σαν ιδιοκτήτες μιας χωρικής 

επικράτειας 

 

6.  <…αυτό που θέλω να σκιαγραφήσω εδώ είναι μια νέα λύση στο πρόβλημα μια 

λύση η οποία αποφεύγει κάθε μια από τις τρεις μορφές απλοποίησης 

χρησιμοποιώντας όρους /έννοιες που δημιούργησε ο φιλόσοφος Gilles Deleuze. Η 

βασική στρατηγική είναι να εγκαταλείψουμε την ιδέα πως υπάρχουν μόνο δύο ή 

τρία επίπεδα ανάμεσα στα οποία μπορεί να επιλέξει κανείς και να γεφυρώσουμε το 

επίπεδο  των ατόμων και αυτό των μεγαλυτέρων οντοτήτων (όπως αυτοκρατορίες 

,βασιλεία ή έθνη κράτη )με πολλά ενδιάμεσα επίπεδα το καθένα λειτουργώντας 

στην δική του χωρική κλίμακα έχοντας την δική του σχετική αυτονομία. Χονδρικά 

στην κάτω κλίμακα έχουμε έναν πληθυσμό από άτομα που αλληλεπιδρούν. Από 

αυτές τις διαδράσεις μια νέα κλίμακα αναδύεται αυτή των διαπροσωπικών 

δικτύων. Από τις διαδράσεις μεταξύ αυτών των  δικτύων αναδύεται η κλίμακα των 

θεσμοθετημένων οργανισμών. Από την διάδραση μεταξύ οργανισμών αναδύεται η 

κλίμακα των πολεοδομικών κέντρων. Και από τις διαδράσεις μεταξύ των πόλεων 

αναδύονται μεγαλύτερες εδαφικές οντότητες. Αυτός ο τρόπος χαρακτηρίζει μια 

                                                           
 
124

  Το ίδιο  σελ. 21  



97 
 

κοινωνική πραγματικότητα πολλαπλής κλίμακας. Τα  τέσσερα κύρια 

χαρακτηριστικά που θέλω να εστιάσω είναι: 

Α. Κάθε ατομική οντότητα διαφορετικής κλίμακας είναι φτιαγμένη από οντότητες 

στην αμέσως κοντινότερη κλίμακα δηλαδή οι σχέσεις μεταξύ των κλιμάκων είναι 

ένα μέρος του όλου.  

Β. Σε οποιοδήποτε επίπεδο κλίμακας ερχόμαστε αντιμέτωποι με πληθυσμούς από 

οντότητες που αλληλεπιδρούν δηλαδή αυτοί οι πληθυσμοί και οι διαδικασίες που 

παρήγαγαν αυτές οι διαδράσεις αναδύονται μεγαλύτερες οντότητες σαν ένα είδος 

στατιστικού αποτελέσματος ή σαν συλλογικές μη σκόπιμες συνέπειες μιας 

σκόπιμης δράσης.                                                                                                                                                

Γ. Πως μόλις μιας μεγαλύτερης κλίμακας οντότητα αναδυθεί αρχίζει αμέσως να                 

ενεργεί  σαν την πηγή των ορίων και πόρων για τα συστατικά της. Με άλλα λόγια, 

ακόμα και αν το βέλος της αιτιότητας  σε αυτό το σχήμα είναι από πάνω προς τα 

κάτω έχει και μια από πάνω προς τα κάτω οπτική. Το όλο και περιορίζει και 

ενεργοποιεί τα μέρη του. 

Δ. Και τέλος πως στην κορυφή δεν έχουμε την κοινωνία σαν το όλο το πλήρες 

δηλαδή μια ασαφή γενική οντότητα αλλά απλά μια στερεή ατομική οντότητα ( ένα 

ατομικό έθνος κράτος ,για παράδειγμα είναι μέρος ενός πληθυσμού από τέτοια 

εδαφικά κράτη). .>125    

 

 

 

 

 

                                                           
125

 Deleuze and the Social, ed. Martin Fuglsang and Bent Meier Sorensen, Edinburgh University Press, 
2006/ μετάφραση Αθηνά Σταυρίδου σελ.2 
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